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Dünkirchen 
befejeződött

elfoglalásával 
a flandriai csata

Belgium egész területe német kézre került. — Churchill az 
alsohazban bejelentette a szárazföldi harcok elvesztéséi. —- 
Áz angol szigetország védelmére különleges, gyorsan mozgó

osztagokat szerveznek
A világtörténelem legnagyobb bekerítő és 

megsemmisítő csatája végétért. A legfőbb né­
met hadvezetőség június 4-én, hétfőn este kü­
lön jelentésben közölte, hogy a német csapa­
tok teljesen birtokba vették Dünkirchen váro­
sát es ki Kötőjét s ezzel véglegesen befejezték 
azt a nagy hadműveletet, amelyre május hó 
10-én parancsot kaptak.

Hitler vezér és kancellár a háború e má­
sodik szakaszának befejezése alkalmából külön 
napiparancsot intézett a német hadsereghez és 
felhívást a harmadik birodalom' népéhez. A ve- 
téri szózatnak különösen az a része érdemel 
figyelmet, amely hangoztatja, hogy miután az 
ellenség most sem hajlandó a békekötés útjára 
lépni, a német haderő egészen érintetlen egy­
ségekkel folytatja a harcot mind az ellenség 
teljes megsemmisítéséig.

Egyidöben a legfőbb német hAdvezetőség 
összefoglaló jelentést adott ki a május 10-ike 
óta lezajlott harcok eredményéről. E jelentés 
számszerű adatait vizsgálva, egyszerre meg­
értjük Churchill angol miniszterelnök tegnapi 
alsóházi beszédének rezignált hangját: „A 
flandriai nagy csata számunkra több mint. ve­
reség, valóságos nemzeti katasztrófa.“

Az összefoglaló német jelentésből meg 
tudjuk, hogy a szövetséges haderők mintegy 
3 hét alatt csak foglyokban vesztettek több, 
mint egymilliókét százezer embert. Ebben a 
számban természetesen benne van a kapitulált 
holland és belga haderő is. Ezenkívül zsákmá­
nyul ejtették a német haderők 75—SO hadosz­
tály teljes had felszerelését,lelöHel: 1841 ellensé­
ges repülőgépet, a földön megsemmisítettek 1700 
repülőgépet, a tengeren elsülyesztettek 5 ellen­
séges cirkálót, 7 torpedórombolót és naszádot,
3 tengeralattjárót, 9 más hadihajót és 66 szál­
lítóhajót. Mindezeken kívül súlyosan megron­
gáltak 50 szövetséges hadihajót és 117 kereske­
delmi- és szállító-hajót.

A német összefoglaló jelentés a német had­
sereg veszteségeit, halottakban és eltűntekben 
nem egészen 19.000-re, sebesültekben mintegy 
42'500-ra teszi, éles cáfolatául az ellenséges 
propagandának, amely félmilliós német veszte­
ségekről beszélt. A német haderő ez aránylag 
kicsiny vesztesége nyilván abból magyarázón- í 
dó, hogy a német, hadvezetöség a különösen 
itszdycs hadműveleteknél úgyszólván mindig 
gépesített osztagokat, vet harcba s inkább hadi- 
anyagot áldoz fel, mint embereket.

Ugyancsak hivatalos jelentést tettek közzé 
a flandriai harcok befejezéséről angol és fran- 
aia részről is. Ezek a jelentések mintegy 300-000 
lányi hadsereg elszállítását közük s külön ki- 
öirrlik, hogy Dünkirchen és Secbrügge ki­
kötőit teljesen használhatatlan állapotban hagy­
ták hátra az ellenség számára.

A nagy flandriai küzdelem, illetőleg vissza- 
vonidás bélyegét viseli magán Churchill angol 
miniszterelnök tegnapi, alsóházi beszéde. Ér­
dekes, hogy az angol miniszterelnök ebben a 
beszédében már nem. szól fényes visszavonu­
lásról, hanem igen súlyos katonai katasztrófá­
ról beszél s hangoztatja, hogy a továbbiakban 
a két nagy szövetségesnek, Franciaországnak 
és Angliának külön-külön. kell. megvédenie ha­
záját — az utolsó emberéletig.

A feszült figyelemmel várt. keddi, olasz 
minisztertanács, legalább kifelé látszóan, szin­
te közömbös közigazgatási törvény javast-ltok­

ról tárgyalt. Beavatottak azonban tudni vélik, 
hogy ezen a minisztertanácson terjesztette elő 
Cinno gróf azon megbeszélés anyagát, amelyet 
Alfieri berlini követ folytatott. Hitler vezér és 
kancellárral, főképpen az olasz követelésekét 
Hlefőon. Hogy a helyzet Olaszországban nem 
enyhült, legjobban talán az a. tény mutatja,

hogy az a. 4000 tonnás olasz hajó, amelynek 
célja lett volna az egyiptomi, Palesztinái és 
sziriai olaszokat hazaszállítani, közben kapott 
sürgős parancs alapján, dolga,végezetlenül a 
legrövidebb úton visszatért Nápolyba anélkül, 
hogy utasait, felszedte volna. Érdekes egyéb­
ként, hogy a közelkeleten a nyugtalanság me­
gint fokozódott, ami talán azzal van összefüg­
gésben, hogy a napokban érkezett, meg Szíriá­
ba Weygánd tábornok utóda, Mittelhauser tá­
bornok, a közel keleti hadseregek új parancs­
noka,

Spanyolországban a Gibraltár miatti nyug­
talanság tovább fokozódik. A spanyol nemzeti 
követelések szószólója továbbra is az „Arriba" 
című lap, amely egyik legutóbbi, számában je­
lenti,, hogy Gibraltárban legutóbb sok spanyolt 
tartóztattak le. A letartóztatásokkal, kapcsolat­
ban megjegyzi, hogy a spanyol nép ismeri 
ugyan Disraeli, híres angol, miniszterelnök ki­
jelentését, amely szerint az angol világbiro­
dalomnak nagyon sok tartó-oszlopa van és 
ahhoz, hogy a világbirodalom, összeomoljon, 
elég egy oszlop ledöntése, azonban még így 
sem hajlandó lemondani Gibraltárról. Gibral­
tár spanyol nemzeti terület s mint ilyet Spa­
nyolország Visszaköveteli a maga számára.

Külön figyelmet érdemel a nemzetközi, po­
litika síkján, hogy az Egyesült, Államokban 
Cork szenátor vezetése alatt külön csoportba, 
tömörültek azok a képviselők és szenátorok, 
akik küzdenek az Unió háborús beavatkozása 
e]len s ellenzik azt. is, hogy az Egyesült Álla­
mok hadiszállításaival bármelyik hadviselő 
felet segítse.

Az angol alsóház drámai ülése
Londonból jelentik Churchill angol miniszter- 

elnök az akóházban kedden délután beszédet 
mondott. Kijelentette a többi között, hogy az. ami 
Franciaországban és Belgiumban történt, óriási 
katonai katasztrófa volt. A francia hadsereg meg­
gyengült, Belgiumot elvesztettük. A Csatorna min­
den kikötője a németek kezében van. A szövetsé­
gesek embervesztesége halottakban, sebesültekben 
és eltűntekben meghaladja a harmincezret. Csak­
nem ezer ágyút, szállító és páncélos kocsit vesz­
tettünk.

Az angol szigetek védelmének kérdésével kap­

csolatban megállapította Churchill, hogy a Sziget- 
országban jelenleg hasonlíthatatlanul nagyobb ka­
tonai erők vannak, mint bármikor a háború, vagy 
a világháború alatt. Az angol birodalom és a fran­
cia köztársaság karöltve, halálig védi szülőföldjét.

— Szigetünket — mondotta Churchill — 
minden áron megvédjük. Sohasem, adjuk meg ma­
gunkat. És ha a sors úgy hozza, hogy szigetorszá­
gunkról is ki kell szorulnunk, azon kívül is halá­
lunkig folytatjuk a küzdelmet hajóhadunkkal és 
más kiírni fekvő erőinkkel.

fingéi hivatalos jelentés a hajóveszteségekről
Londonból jelentik: Az angol haditengerészet- 

ügyi minisztérium jelenti, hogy a Basilik, Keith 
és A van rombolók elsülyedtek. összesen huszon­
négy kis hadihajót vesztettek, egy aknaszedő ha­
jót, egy ágyús naszádot, nyolc segédhajót és kilenc 
más kis hajót. Az észak franci a országi csapatok el 
szállításánál a haditengerészet kötelékébe tartózó 
222 hajón kívül 665 más hajót vettek igénvbe. 
Ezek közül hatszázat önként bocsátottak rende,- 
kezésre. A haditengerészet több német tenger 
alatt járót és torpedórombolót sülyesztett el, vagy 
rongált meg. A műveleteket rendkívül nehézzé 
tette az a körülmény, hogy Dunkerque közelében 
csekély mélységű a tenger s a csatornák igen kes­
kenyek. Az idő sem kedvezett a behajózási műve­
leteknek. A zeebruggei kikötőt elzárták s az ellen­
ség kezébe került többi kikötőket különböző esz­
közökkel használhatatlanná tették

Ironside tábornok előkészületei 
Anniin védelmére,

Londonból jelentik: A hadügyminisztérium

hivatalos jelentése szerint Ironside tábornok az 
anyaország önvédelme céljaira kicsi, de erősen fel- 
fegyverzett és mozgékony csapatosztagokat szer­
vezett, amelyeket ,.Ironsidek“-nek neveznek. A 
rendes sorkatonaságból is szerveznek sokszáz ilyen 
különleges osztagokat.
VI. György köszöneté a francia hadsereg 

önfeláldozásáért.
Londonból jelentik: Az angol király üzenetet 

intézett a francia köztársaság elnökéhez. Üzeneté­
ben az utóbbi 'dőkben tanúsított bajtársi hősies­
ségről emlékezett meg és az angol nép köszönetét 
s csodálatát nyilvánította a francia haderők hősi 
küzdelméért.

A szövetséges légierők megtorló 
támadásai.

Párizsból jelentik: A francia kormányt és 
közvéleményt — érthetően még mindig a főváros 
ellen lefolyt nagy légitámadás foglalkoztatja. 
Reynaud francia miniszterelnök kedden fogadta
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További szives pártfogást kérek

a párizsi angol nagykövetet, majd Laurent-Exnac 
légügvminiszterrel folytatott meebeszelest. Mind­
kettőjükkel a kiterjesztett német légi tevékeny­
ségről folytatott megbeszélést.

A hadügyminisztérium hivatalosan Flent^ ’ 
hozv a német légitámadás áldozatainak szama 006.
Ebből 254 halott. A halottak kozott Uo po.gar

személy és 50 katona. A 652 sebesült közül 54o 
polgári személv, 107 katona. A jelentés elmondja 
még, hogy a németek a Párizs ellen intézett légi­
támadás során 25 repülőgépet vesztettek. A szö­
vetséges légihaderő megtorlásul bombázta - un" 
,-hen. Maina-Frankfurt és a Ruhr-vidék katonai 
célpontjait.

Francia jelentés a keddi hadműveie!e!fröl
A repülők élénken tevékenykedtek

Párizsból jelentik: A Párizsban kedden este 
kiadott harctéri jelentés a következőket mondja:

__ Kedden a Dunkerquebe visszavonuló csapa­
tok hajóra szállása a kidolgozott tervek szerint 
megtörtént. Hátvédeink előbb a város külvárosá­
ban, majd bent a városban is hazrol-hazra az 
utolsó pillanatig hősies ellenállást fejtettek ki. Az 
ellenség állandóan erősítést kapott és szakaclat.a 
nul szőkébbre vonla támadási vonalát, de közben 
ellentámadásokban is volt része. Kedden délelőtt 
a Somme alsó folyásánál csaták voltak és ezek so­
rán foglyokat ejtettünk. Felderítő repülőgépeink 
a harctér egész hosszában nagy tevékenységet fej­
tettek ki. A junius 3-ról 4-re virradó éjszaka légi­
támadás hajtottunk végre München és Majna- 
Frankfurt közelében levő repülőterek és ipari 
üzemek ellen. Valamennyi repülőgépünk^ vissza­
tért. Az angol légi haderő erős kötelékekben tá­
madta meg a Ruhr-vidcket s ennek során ipari 
célpontokat, pályaudvarokat és kőolaj-finomítókat 
talált el.
Amerikai lan a szövelséqssek sorsáról.

1\ernyőikből jelentik: A Network Herald Tri 
bűne vezércikkében annak a véleményének ad ki­
fejezést, hogv elérkezett a pillanat, amikor az 
Egyesült Államoknak talpra kell állania és ki kék 
jelentenie a világ szine elölt, hogy megerősíti 
ugyan nemhadviselő álláspontját, de végére ért az

eddig folytatott semlegességének. A lap lehetsé­
gesnek tartja, hogv a szövetségesek sorsa mar a 
jövő héten eldől. Ha azonban az Egyesült Álla­
mok megadnak minden lehető anyagi támogatást, 
a szövetségesek tarthatják magukat és végül sike­
resen he is fejezhetik a háborút

Lőni harc. Svájc fölött.
Rémből jelentik: A svájci távirati iroda hi­

vatalos jelentése szerint kedden délután német re­
pülőrajok szálltak el a .Inra hegység felett. A

IX. 'évi.. 120. «ám. Csütörtök, 1940, junius 6.

svájci repülőgépek a Joux-to kornyékén harcba 
szálltak velük. Eddig úgy látszik, hogy két-három 
idegen repülőgép leszállt a határ másik oldalán.
A légi harcok során egy svájci repülőgép lezuhant, 
vezetője szörnyethalt.

Két cáfolat.
Rerlinböl jelentik: Német távirati jelentés sze. 

rint egyes újságok azt a hirt közölték, hogy a né­
met légierő bombái szétrombolták volna a hires 
amiensi katedráiét. A hasonló propaganda jellegű 
hírekkel szemben az amiensi francia polgármester 
az alábbi nyilatkozatot tette:

__ Amiens városát levegőből ie támadták a
németek, de a repülőgépek csak katonai eélponto- 
kát bombáztak és sem a katedráiét, sem a köz- 
épületeket nem támadták. Mikor a német csapa­
tok bevonultak a városba, azonnal megkezdték a 
bombák által okozott tűzvészek elfojtását. Május 
23-án éjszaka francia repülőgépek jelentek meg a 
város felett s vaktában gyújtó és robbanóhombá- 
kát dobtak le. Mivel erős szél volt, a tűz házról- 
házra terjedt. Már-már úgy látszott, hogy az egész 
város a tűz martalékává válik, de a német csapa, 
tok erőfeszítéseinek köszönhetően a tüzet gyorsan 
elfojtották, A katedráié körüli házakat pedig a 
levegőbe röpítették, hogy a lángok ne érjék el a 
templomot,

A német távirati iroda egy másik jelentess 
szerint egy francia ügynökség azt a hirt közölte, 
hogy Párizs hétfői bombázása alkalmával több 
bombát a varos központjában levő, a katonai cél­
pontoktól távoleső magánépületekre dobtak le 
Német körökben megállapítják, hogy a léeitáma- 
dás kizárólag az Issy les Moulineuz-i repülőtér s 
a Párizs környékén elhelyezett légi berendezések 
ellen irányult. Ilyenformán a francia ügynökség 
hírei nem felel meg a valóságnak.

Németország nsteknepos zászlédisszel és három napig tartó 
haititigzutisssä! ünnepli meg a fiandriai győzelmet

Rerlinböl jelentik- A német véderő főparancs­
noksága közli szerdára virradó éjszaka:

— Elkeseredett harc után Dunkerque!, néme­
tül Dünkirehent meghódítottuk. Itt 40 ezer fogoly 
és egyelőre meg föl nem becsült óriási mennyi­
ségű hadizsákmány került birtokunkba. Ezzel a 
ténnyel a La Manche-csatorna egész belga es fran­
cia partvidékét a Sommc-folyó torkolatáig telje­
sen elfoglalták csapatink.

Berlinből jelenti az olasz rádió hírszolgá­
lata: ,

A német nagy vezérkar f óh a d i s z a 11 a.s a Dun­

kerque elfoglalása és a flandriai harctér felszá­
molása után nagy összefoglaló jelentést adott ki- 
A jelentés a következőket mondja:

— Minden idők legnagyobb csatája véget ért. 
Május 10-én Vezérünk azt a célt tűzte ki a né­
met haderő számára, hogy törje át az ellenség 
védelmi vonalát és semmisítse meg a Belgium­
ban es Észak-Franciaországban csoportosított 
szövetséges hadsereget.

Hollandiát rövidesen megadásra kenyszeri- 
tettiik. Ugyanez a sors érte Belgiumot is.

Junius negyedikén a német haderő föpa- 
rancsnoki-ága közölhette Vezérével hogy a rábí­

zott feladatot maradék 
nélkül végrehajtotta.

A nagy győzelem 
részletezéséből a né­
met nép láthatja, hogy 
a legvégső szó is csak 
a miénk lehet. Az elő­
retörés egyes esetekben 

olyan gyors volt, hogy 
például Abbeville-ben 
egész ezredet leptünk 
meg és fogtunk el a 
gyakorlótéren.

A franciák sokszor 
hangoztatták a marnei 

csodát és azt remélték, 
hogy most majd megJ 
ismétlődik. Gondoskod­
tunk arról, hogy ez a 
csoda ne ismétlődjék 
meg. A német hadosz­
tályok oly nagy szám­
ban nyomultak az elő­
retörő gépesített egy­
ségek nyomában, hogy 
minden ellenállási kí­
sérlet hiábavaló volt.

Belgium kapituláció­
ja nem siettette (s egy­
általában nem okozta 
a szövetségesek össze­
omlását. Inkább a ka­
pituláció volt az. ossze-i 
omlás következménye.

Ha néhány ezer an­
gol katona ki is szaba­
dulhatott a gyűrűből- 

a tény jelentéktelen 
foglyok nagy szárna 

a zsákmány belát­
hatatlan mennyisége 
mellett. . .

Május 10 tol Jinnu* 
r Anglia, Franeiaor-t 
’g és Belgium egye-

ez

3-4
szá
si

Mesidöbbentü hatasu rajz a dúuktrchcni utcai harcoktól

...tett hadereje 1 millió 
200 ezer embert vesztet 
foglyokban halottasba

I
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és eltűntekben. 75 hadosztályra méretezett hadi­
anyag és felszerelés került a kezünkbe. Légi­
erőink és légelháritó tüzérségünk megsemmisí­
tett 3 ezer 541 ellenséges repülőgépet.

A bekerített csapatok elmenekitésánek kísér­
lete is nagyon sokba került az ellenségnek A 
La Manche-csatornában lefolyt légitámadások 
nyomán elsülyedt 24 szövetséges hadi- és 66 
szállitóhajó. Súlyosan megrongáltunk 59 hadi- 
ég 117 szállitóhajót.

Német részről a következő veszteségekkel 
kell számolnunk:

Halottakban veszítettünk 8463 tisztet és al­
tisztet, továbbá 42 ezer 523 közlegényt.

Légi haderőnk 432 gépet vesztett.

Ribbentrop találkozott Dino Alfipri 
olasz nagykövettel.

Berlinből jelentik: Az Universal berlini jelen- 
té=e szerint fontos ténynek tartják, hogy fi/fo, 
bentrop a vezéri főhadiszállásról Berlinbe, utazott, 
„hol kedden este találkozott Alfieri olasz nagykö­
vettel.

Beavatkozás-ellenes szenátusi 
csoport alakult az Egyesült 

Államokban
Washingtonból jelenti az olasz rádió hír­

szolgálata:
Az Egyesült Államok szenátusában Clark 

szenátor vezetése alatt megalakult a semleges­
séget és békét védelmező szenátorok csoportja. 
A csoport tagjai a. republikánus és izolacionista 
pártokból kerülnek ki. A csoport nyilatkozatot 
adott ki, amelyben hangoztatja, hogy nemcsak 
katonát, de repülőgépet és hadianyagot sem 
szabad átküldeni Európába.

MAGYAR LAPOK

Fontos okmányok aláírásait hitelesíteni 
szokták; ezzel igazolják az aláírások va- 
lodiságát. A Bayer-kereszt bizonyítja az 
ASPIRIN -TABLETTÁK valódiságát..j 
Ügyeljen erre : nincsen Aspirin Bayer- 
kereszt nélkül. Ha egészsége forog 
kockán, akkor csak a milliószor.] 
bevált szert száüad használnia.
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Hitler kiáltványa 
és napiparancsa

Berlinből jelentik: Hitler vezér a követ­
kező felhívást intézte a német néphez:

— Katonáink győzelmesen befejezték 
minden idők legnagyobb csatáját. Két hé­
ten belül több mint /.2 milUó ellenséges ka­
tona esett fogságunkba, Hollandia és Bel­
gium megadta, magát. A brit expcdiciós had­
sereg legnagyobb részét megsemmisítettük, 
másrészét foglyul ejtettük, vagy elűztük a 
szárazföldről. Három francia hadsereg meg­
szűnt létezni.. Ezzel végérvényesen elhárult 
°z a veszély, hogy az ellenség betörjön a 
fíuhr-vidékre.

— Kémet nép! Ez a legdicsőbb történel­
mi tett A te katonáid életük és egészségük 
latba vetésével példátlan erőfeszítések árán 
vívták ki ezt a győzelmet. Éppen ezért meg­
parancsolom, hogy mától kezdve egész Né­
metország 8 napon át zászlódíszt öltsön. Ez­
zel. fejezzük ki tiszteletünket katonáink iránt. 
Megparancsolom továbbá, hogy háromt na­
pon út húzzák meg a harangokat. A harang­
zúgás egyesüljön azokkal az imákkal, ame­
lyekkel a német, nép mától kezdve ismét kí­
séri. fiait. Ma reggel ugyanis a. német had­
osztályok és légirajok újból felsorakoztak a 
népünk szabadságáért és jövőjéért vívott 
harr folytatására.

Hitler, mint a német, véderő legfőbb pa­
rancsnoka a felhívással egyidejűleg a követke­
ző'napipaTaficsot adta ki:

— Nyugati arcvonal katonái! Dünkirchen 
elesett. Fogságba került negyvenezer fran­
cia és angol, egykor nagy hadseregek marad­
ványa. Áttekinthetetlen zsákmányt ejtettünk. 
Ezzel, végétért a világtörténelem legnagyobb 
csatája.

— Katonák! Relétek helyezeti bizalmam 
határtalan volt. Nem. csalódtam bennetek. A 
b példátlan bátorságotokkal, azzal az erő­
tökkel, mellyel a legnagyobb megerőltetést 
’s el tudjátok viselni, a legkeményebb erő­
feszítéssel és fegyelmezettséggel megvalósí­
tanátok. a hadit őrt én elem legmerészebb ter- 

Kólónak! Néhány nap alatt., gyakran 
rendkívül, bátor és szívós ellenféllel szemben 
’táron harcban, megsemmisítettétek Francia-

a német néphez 
a hadsereghez
ország legjobb hadosztályait, megvertétek, 
foglyul ejtettétek, vagy elűztétek a száraz­
földről a brit expcdiciós hadtestet. A véd­
erő valamennyi köteléke a szárazföldön és 
levegőben kölcsönösen, túltett egymáson a. 
népünkért és a nagy Német Birodalomért 
való la.tbavetés legnemesebb vetélkedésében. 
Haditengerészetünk bátor férfiai szintén 
resztvettek ezekben n tettekben.

— Katonák! Sokan közületek életükkel 
pecsételték meg hűségüket, mások, megsebe­
sültek. Népünk mély hálával gondol reájuk

és reálok. Anglia és Franciaország plutokra­
ta hatalmasságai, akik összeesküdtek, hogy 
megakadályozzák egy új világ megalapozá­
sát, a háború folytatását kívánják. Legyen 
kívánságuk szerint.

— Katonák! A mai. nappal újból felső- 
rakozik a nyugati arcvonal. Hozzátok, csatla­
kozik számtalan új hadosztály, melyek, első 
ízben látják es verik m,eg az ellenséget. A 
népünk szabadságáért, a mostani és minden 
időre való létért vagy nem, létért vívott har­
cot tovább folytatjuk azoknak az ellenséges 
londoni és párizsi hatalmasságoknak meg­
semmisítésére, amelyek még most is azt hi­
szik, hogy a háború a legjobb eszköz a né­
pek érdekeivel ellentétes tervek megvalósí­
tására. Az ö történelmi, kioktatásuk lesz a mi 
győzelmünk. Egész Németország lélekben 
ismét veletek tan.

Uj német támadás indult meg 
az Abbeville - Amiens-Soisson vonalon

240 kilométer a támadás arcvonalának szélessége
Párizsból jelentik: Hivatalosan jelentik csü­

törtök délelőtt: Az eddig beérkezett jelentések 
szerint a kora reggeli órák óta új csata kezdődött. 
Az ellenség heves támadása eddig a tenger és a 
Laon-Soisson országút közötti területre összpon­
tosul.

Tüzérség készítette elő és repülőgépek 
kísérik a német támadást.

A Havas távirati iroda a következőket fűzi 
hozzá a hivatalos jelentéshez:

A németek a hajnali órákban mintegy 240 
kilométeres szakaszon indították meg a támadást. 
Legnagyobb a támadás ereje a Somme középső fo­
lyásánál Amiens vidékén és az Ois-tól keletre a 
hires Chemin de Aames vidékén. A támadás haj­
nali 4 órakor heves tüzérségi előkészítés után in­
dult meg. Ugyanakkor negyszámu repülőgép is tá­
madásra indult támogatva % gyalogság na^y töme­
gének előretörését. Feltűnőnek tartja a Havas, 
hogy délelőtt 10 óráig a harcikocsik nem avatkoz­
tak a támadásba. A harc tovább tart.

Milliós francia hadsereg az olasz-francia határon
Berlinből jelentik: A Berliner Börsenzcitnng 

Weygand tábornok szerepével foglalkozva meg­
jegyzi, hogy a francia hadsereg főparancsnokának 
passiv magatartása a flandriai szövetséges haderő 
megsemmisítésénél azzal magyarázható, hogy 
Olaszország állásfoglalása folytán 1 millió 200 
ezer embert összpontosítottak a francia-olasz ha­
táron. A lap ezután az olasz állásfoglalást boncol­
gatva a következőket Írja:

Berlin és Róma a közöttük fennálló szerző­
dést katonai szerződésnek tekintik, amelyet a leg­

alkalmasabb pillanatban, helyen és módon alkal­
mazzák. Olaszország magatartásának köszönhető, 
hogy a Balkán nyugodt. A gazdasági zárlat hatás­
talan maradt és Olaszország úgy diplomáciai, mint 
katonai téren megerősödött és arra kényszeritette 
a szövetségeseket, hogy mind számottevőbb erőket 
mozgósítsanak Szíriában, Marokkóban és az Al­
pokban.

Párizs és London komoly aggodalommal te­
kint az olasz-német együttműködés második, 
döntő fontosságú szakasza elé.

.V,, V -r ~ 'ajM.
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sä_ _ _ _
a tengeri haderővei

A tengeri haderő mellett, a német és ango' 
légihaderő teremtette meg Dánia és Norvégia egy- 
résziének megszállási lehetőségét. (

A légihaderő tevékenysége a tengerek felett | 
is három irányú: felderítés, támadás és védelem. 
Egy tengeri ütközetben csak a légi haderő képes 
ténylegesen, állandóan és csalhatatlan bizonyos­
sággal nagy területet ellenőrizni, az ellenié1 ten­
geri haderejének mozdulatait követni, saját ten­
geri egységeit irányítani, értesíteni, nein beszélve 
a tengeri kereskedelem pontos és állandó nyilván 
tartásáról. E módon sikerül a légi haderő útján a 
5»ad vezet őségnek tiszta képet nyerni az általános 
tengeri helyzetről, főbb tengeri utak és iránvok- 
ról és az ellenfél kereskedelmi kötelékeinek gyü­
lekezési pontjairól. Bár a tengeri haderő felderítő 
egységei, így különösen a tengeralattjárók fontos 
szerepet játszanak a hadvezetőség határozatainál, 
mégsem tudnak annyira pontos és megbízható 
eredményeket adni, mint a légi erő. A légi felde­
rítő egységek eredményes működése, a német légi- 
haderő irányításában döntő jelentőséget nyert kü­
lönösen az angol tengeri kereskedelem, az úgyne­
vezett kötelék rendszer elleni támadásoknál, az 
angol hadiflotta bázis, Scapa-Flow támadásokná’ 
és amint ez legutóbb tapasztalható volt, a norvc- 
giai partok mentén az angol tengeri haderő és 
szállító hajók elleni kemény harcokban.

Felderítő gépek a támadó kötelékek 
szeme.

Egyetlen felderítő repülőtiszt által felfedezett és 
pontosan megjelölt ellenséges hadi vagy kereskede1- 
mi flotta jelzése drótnélküli távíróján eldöntheti a 
harcot, vagy tengeri ütközetet, sőt sok esetben bi­
zonyos körülmények között akár a háborút is. 
Ugyancsak ilyen felderítések alapján történik a 
repülőegységek harcba küldése és azok irányí­
tása is.

A harc, a támadás már a bombavető bűzbe- I 
lépésével történik, mely a föld feletti légiharcok- j 
nál általában nagy feiiileti célpontok, ily áHomá- j 
sok ipartelepek, csapat gyülekezetek, menetoizío- I 
pok, vagy repülőterek ellen irányul; míg a tenger- I 
feletti harcoknál a bombavető csak bizonyos pon­
tokat vesz célba, mert már nagyobb magasságból j 
még a nagy tengeri egységet is csak mint kis pon- | 
tok tűnnek a bombavető szemébe, melyek pontos i 
eltalálása különleges kiképzést, nagy gyakorlatot [ 
és ig, n nagy mennyiségű muníció fogyasztást ige• ( 
nyel. Ha ez a célpont a nyílt tengeren mozos és . 
nincs a hajó lehorgonyozva, eltalálása még nehe- I 
zebb. A német légihaderő támadásai az. angol ha­
diflotta Scapa-Flow-i bázisa ellen majd mindig le 
horgonyzott hadihajók ellen irányult.

A német légihaderő támadásai az ellenséges 
tengeri haderő ellen — szállító hajók, partraszál­
lási helyek és kirakodási berendezések ellen — 
döntő jelentőségű volt a Norvégia elleni és nor­
vég fjordok mentén lezajlott harcokban.

ki ily célpontok elleni harcokban különleges 
szerep jutott az úgynevezett „bukó“ bombavető 
németesen rövidítve „Stuka“ repülőgépeknek. (A 
Stiirzkappffliigzeug szóból rövidítve.) Ezek a gó- 
pék nazy maga^sügbó1 bukva zuhannak a c I 
irányában és a bombákat a célpontra kis magas­
ságból rétik le, ami által kis és keskeny célpon­
tok elleti is hatásos eredményeket érnek el.

Földi támaszpontok fontossága 
a támadásnál.

A légitámadások végrehajtása én sikere, tér 
mészetesen sokban függ a földi támaszpontok be­
rendezésétől is, igy a kiinduló pontok repii'óterei- 
töl és ezeknek a támadási ponttól való támadásá­
tól. Minél közelebb van a támadási pont .innál 
nagyobb lehet a repülőgépek száma és annál gyor­
sabb és sűrűbb a támadás megi-métlcse. Ezért 
tudta a német légihaderő az észak-angliai tiadi- 
kikÖtőket és ipari telepeket hatásosan támadni 
kihasználva előnyös helyzetét Norvégiában és az 
ottani repülő tereket. világosan Norvégia elfogla­
lásával az addig 850 km. távolság Scapa-Flow-ig 
450 km-re esett, vagyis majdnem a felére.

Anglia is igyekezett ezt a nagy távolságot 
megrövidíteni, mely légihaderejének szárazföldi 
bázisa és működési területe között volt úgyneve­
zett repülőgép-anyahaj ók szolgálatába állításával.

Az angol hadi repülőgépek ezekről a hajókról fut­
nak ki és szállnak fel, hogy Norvégia és más ellen­
séges pontok elleni támadásaikat végrehajtsák, 
majd pedig ugyanoda térjenek vissza. Igaz ugyan, 
hogy ez a megoldás nem egészen vált he. mert 
ezek a nagy hajók a repülőgépek fel- és leszállá­
sára, megfelelő hosszú és széles fedélzettel .. igen 
alkalmas célpontul szolgálnak az éber repülőknek, 
amit igazol a több rendbeli sikeres légi támadás az 
ilyen repülő gép-anyahajók ellen.

A tengerfeletti légiháboruban nagy jelentő • 
gége van bizonyos pontok, berendezések és egvsé- g 
pék megvédésének is, mert különösen ha a teljes | 
elsötétítés, illetőleg az ellenség elöl való elrejtés 1 
nem lehetséges, a hajó, kikötőberendezések köny- 
nyü és biztos célpontjai! az ellenség hömbavetü 
repülőgépeinek. Ezért a védelem megszervezése a 
tengerfeletti légiháboruban nagy gondosságot és 
szakértelmet kiván, földön és hajón is különleges 
légelháritó tüzérséget és vadászrepülő osztagokat,

A vadászrepülök általi védelem tökéletes lég! 
felderítő szolgálatot igényel, kitünően működő 
hírközlési berendezést és szolgálatot, úgy, hogy .* 
vadászrepülők megtámadhassák, megállítsák, .az 
ellenséges légitámadásokat, lehetőleg még mielőtt 
ez támadását végrehajtotta volna.

A múlt év december 18-iki nagy légj ütközet­
ben, mely az Északi-tengeri német öbölben zajlott 
le, egy német vadász repülőraj a támadó angoi 
bombavető egységet még a nyílt tenger fölött tar­
tóztatta fel és harcba bocsátkozva majdnem telje- 
sen megsemmisítette, úgy, hogy egy ellenséges gép. 
sem juthatott el a német partokig.

Földi repülőgépek előnyben.
A mai légi harcokban csaknem kizárólagosan 

úgynevezett szárazföldi repülőgépeket használnak, 
vagyis olyat, melynek földreszállásra alkalmas be­
rendezése van és csak igen kevés úgynevezett vizi- 
repülőgépet. A repülőthajtó motorok mind töké­
letesebbé és biztossá váltak, továbbá egy gép­
nek több motorral való felszerelése lehetővé tette 
a szárazföldi repülők nagy távolságra való haszná- B 
tatát. A vizi repülőgépek, az úgynevezett hidroplá- 
nok, tekintve nagy ha tó-távolságuk at, értékükből 
és ható-távolságukból nem vesztettek, különösen 
a távoli és hosszú tengeri felderítéseknél. így nél­
külözhetetlenek voltak a norvégjai hadműveletek 
során is, tekintve a terep nehéz voltát, valamint a 
repülőterek hiányát, melyet pótolt a tenger széles 
és sima tükre.

A tengerfelett harcoló légihaderő tehát, rész­
ben más feltételek és körülmények között műkö­
dik, mint a szárazföld felett, de itt is megvan a 
maga döntő fontossága és a háború kimenetelét 
nagyban befolyásolja. Közli I St. L,

Vasárnap iktatják be hivatalába 
a romániai örmény-katolikus 
egyház apostoli kormányzóját

Szamomjvarföl jelentik: Mini, ismerete?, 
néhány hónappal ezelőtt a Szentszék Isnoyei 
Zoltán szamosit jvári segéd lel készt nevezte ki 
az örmény-katolikus egyház apostoli kormány­
zójává- Az új egyházfő május 30-án. tette le 
hivatali eskü jói Ciobanu kultusz, miniszter ke­
zébe. ünnepélyes beiktatása június 30-án, va­
sárnap lesz a szamosit jvári örményka,tolíkus 
székcscgyh ázban.

Tileami volt államtitkárt 
ú|bóS kihallgatták 

az Ä8boteanu~ügyben
Bucure§tiből jelentik: Htéfőn folytatódott a 

tanuk kihallgatása a pronagandaúgyi államtit­
kárságon elkövetett visszaélések ügyében. Ki­
hallgatták Titeanu volt állam titkárt, aki ki­
jelentette, hogy sem Írásban, sem szóbelileg nem 
hatalmazta fel Alboteanut arra, hogy helyette 
aláírja az okmányokat. Minthogy sürgős ügy-ék­
ről volt szó, Alboíeanu nem vette figyelembe a 
törvényes előírásokat s aláírta az ő nevét. Véle­
ménye szerint valószínűleg jóhiszeműen járt el. 
Később megállapította, hogy Alboteanu durva és 
tiszteletlen magatartást tanúsított a minisztériu­
mot felkereső felekkel szemben.

3iimm15-ig hosszabbították meg 
az agglegényadó-vallomások 
benyújtási határidejét
Bucureiftiből jelentik: A pénzügymmiszte-

tium az agglegényadó bevallásokkal kapcsolat­
ban a következő hivatalos közleményt adta ki:

A pénzügyminisztérium megállapította, hogy 
igen sokan azok közül, akiknek a törvény értel­
mében agglegényadó vallomást kell lenn lök, en­
nek a kötelezettségüknek mindeddig nem tettek 
eleget. Sokan voltak ezek között, akiket katonai 
szolgálatra való behívásuk akadályozott meg a 
vallomásuk benyújtásában. A pénzügyminiszté­
rium ezért körrendeletben utasította a megálls- 
pitiási pénzügy igazgatóságokat, hogy az aggle­
gényadó vallomásokat, amelyek benyújtásának 
határideje május 15-én lejárt, julius lo-ig fogad- 
i3,k el

Mindazok az adózók, akik julius 15-ig agg­
legényadó vallomásukat benyújtják, nem esnek 
késedelembe és iey büntetést sem alkalmaznak 
velük szemben.

IX. évf .. 120- • szám. Csütörtök, 1940 június fl
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A város rendelete 
csütörtöki hústalan napról
Nagyvárad város polgármesteri hivatala a*

alábbi rendeletet adta ki: JOK •,
A hivatalos lap .1940. május 31-iki 125-ik 

számában megjelent 1237. számú mámfflterta* 
nécsi határozat alapján elrende-ljuk:

1. szakasz. Folyó év jumus 5-tol kezdodö- 
le.» tilos Nagyvárad város területén a marna-., 
juh- és disznó-hús bármilyen formában vato 
fogyasztása minden hét szerdai, csütörtöki 
pénteki napján úgy a nyilvános 
helyiségekben, mint a maganMizfaríásokbam
Ezeken a napokon tilos a hús eladása, akar 
friss, akár konzervált vagy preparált állapot 
ban. a megelőző napokon pedig tilos az adatok
levágása közfogyasztásra.

A fenti rendelkezés alól csak a kórházban 
fekvő betegekkel szemben lehet kivételt tenni
orvosi előírásra. ,

A fenti megszorítás nem vonatkozik a ua 
romfihúsra. halra és felvágottra-

2. szakasz. Azokkal a húsfogyasztást üz­
lettulajdonosokkal szemben, akik a fentemu ,e. 
minisztertanácsi határozat és a jelen rende v 
ellen vétenek, üzletüket meghatározott időre, 
vagy véglegesen bezárják.

3. szakasz. A kihágásokat a fent jelzett tör­
vény 33. - szakaszában feltüntetett ellenőrző kö­
zegek állapítják meg. az ellenőrzésre és a kihá­
gások megállapítására azonban a hivatalos a* 
iatorvosok is jogosultak- , , .,,i

4. szakasz. Jelen rendelet kihirdetését 
számított 21 órán belül éle tbc tép. Cn>rt a

Karcsú cyorswszád az £s:aki-tengerCn Augustin, polgármester-
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Az olasz minisztertanács 
háborús intézkedései

f
Hadi felkészülés minden vonalon

Rómából jelentik: A Mussolini elnökleté­
vel : kedden tartott olasz minisztertanács több 
rentfeletet fogadott el. Az egyik lehetővé teszi, 
ft0gy a katonai szolgálatra behívott férfiak he­
gére női rTTun ka erőket vegyenek fel. A másik 
rendelet biztosítja a munkafegyelmet a hadi­
üzemekben s szigorú büntetéseket ir elő a 
fegyelem ellen vétőknek. A harmadik rendelet 
kiterjeszti a polgári mozgósításról szóló tör­

vényt az olasz gyarmatokra is. A miniszter­
tanács a Duce javaslatára törvényjavaslatot fo­
gadott el, melynek értelmében újbb póthitele­
ket bocsátanak a haditengerészet rendelkezé­
sére hadihajók építésére. A minisztertanács vé­
gül megbízta a testületügyi minisztert, állapítsa 
meg a legfontosabb fogyasztási cikkek mennyi­
ségét és dolgozza ki a szükségesnek látszó ra­
cionalizálási terveket.

A világ sajtója íeszült figyelemmel fordul
Olaszország felé

Csak napok kérdésének tartja az olasz hadigépezet megindulását
límVfhá/ /? lr • D.'i rí rr c Vv ci n + /w.o ViKra no 1» * 1 « — ^ -1 _ 1 1 —.1 Tö - ^11Párizsból jelentik: Párizsban továbbra cs 

feszült várakozással fordulnak Olaszország fe­
jé. Az olasz közbelépés módját és időpontját 
illetően a legellentmondóbb hírek keringnek a 
francia fővárosban. A Quai d'Orsay félhivata­
los közleményében fejtegeti, hogy a szövetsé­
gesek semmi okot sem szolgáltattak Olaszor­
szágnak a beavatkozásra, hanem mindenkor 
készségesen tekintetbe vették a jogos olasz ér­
dekeket és nem zárkóztak el az alól sem, hogy 
a függőben lévő kérdéseket- tárgyalások útján 
rendezzék- Ami Olaszország területi követelé­
seit illeti, megjegyzik, hogy Róma ezeket a 
követeléseket sohasem fogalmazta meg hiva­
talos formában és másfelől a szövetségesek még 
ebben a kérdésben sem zárkóztak el széleskörű 
átfogó tárgyalások megindítása elől. A nyugati 
hatalmak azonban mindenre készen állnak 
Olaszország esetleges katonai kezdeményezésé­
vel szemben.

Pertinax nagy vonalakban ismerteti azo­

kat az üzeneteket, amelyeket Roosevelt inté­
zett Mussolinihez. Eszerint május 12 óta az 
elnök négy üzenetet küldött a Dúcénak- Az 
üzenetek nem tartalmaznak fenyegetést, de ki­
jelentette az elnök, hogy a földközi-tengeri 
összetűzés esetén a háborút nehéz lenne kere­
tek közé szorítani és semmi hatalom sem gá­
tolhatja meg többé az ellenségeskedés további 
kiterjesztését.

Párizsból jelentik: A külföldi lapok to­
vábbra is élénk figyelemmel kísérik Olaszor­
szág magatartását A svájci sajtó 5—6, a párizsi 
2 napon belül várja Olaszország közbelépéséi, 
A Temps naivnak mondja azt a várakozást., 
mely arra. számított, hogy Olaszország a keddi 
minisztertanácson dobt, mert szinte nyilván­
való, hogy a háborút nem jelentik be előre. 
Mussolini nyilatkozata csak a döntés után fog 
elhangzani, éppúgy, mint az abesszin hadjárat 
megindulásakor

Berlinben számítanak Olaszország*
beavatkozására

Mit jelentett Németországnak az olaszok eddigi magatartása?
Berlinből jelenti az Universul külön-tudó- 

sitója: A Marseille elleni német légi támadás­
sal kapcsolatban a német sajtó, ellentétben ed­
dig tanúsított magatartásával, határozott cél­
zásokat tesz arra, hogy mit vár most mér a 
birodalom Itáliától.

E tekintetben már a német külügyminisz­
térium köreiben is sokkal határozottabban be­
szélnek. mint eddig. A hivatalos Berliner Bör- 
zenzeitung azt írja. hogy Németország szövet­
ségesének politikája lényeges tényezőnek bizo­
nyult az észak franciaországi és flandriai har­
cok idején mert a nyugati hatalmak Qlasz-- 
ország miatt kénytelenek voltak az alpesi arc­
vonalon és a Közel-Keleten hatalmas erőket 
tartani, amely erőket esetleg elhatározó módon 
lehetett volna harcbavetni. éppúgy, mint 1914- 
ben. A továbbiakban leszögezik illetékes né­
met körök, hogy ,.a tengelyhatalmak sohasem 
tekintették szövetségüket holt mechanizmus­
nak, hanem fenntartották maguknak a jogot, 
hogy akkor és ott léptessék működésbe had­
erejüket. amikor és ahol ezzel a legtöbb ered­
ményt lehet elérni-"

Időközben. — mondják a Wilhelm sírás­
áén. — Olaszország hatalmas tényezővé vált 
diplomáciai és katoinai téren. Főként neki kö­
szönhet, hogy a Ralkan nyugodt maradt és 
hogy a gazdasági zárlat semmi eredményt 
sem érhetett el.

Német illetékes körök ismételten rámutat­
nak arra. hogy az olaszok legalább egy-két- 
millió szövetséges katonát, igen sok repülőgé­
pet és hadihajót kötöttek le a legutóbbi nagy 
hadműveletek idején. A Withelm-strassén ki­
öntik, hogy „az olasz német szövetségi po- 
htika a jóelőre megállapított terv szerint töké­
letesen teljesítette feladatát a háború első idő- 1

szakában nemcsak diplomáciai, hanem katonai 
feren is.“

A jövőre nézve úgy a német külügymi­
nisztérium mértékadó tényezői, mint pedig a 
berlini semleges diplomáciai körök kifejezésre 
juttatják, hogy igen közel van az időpont, ami­
kor az olasz-német szövetségi politika határo­

zottabb formában jut cselekvéshez.
Ez a tény világosan utal arra, hogy Német­

ország számít Olaszországnak a háborúba, 
való beavatkozására. A helyzet komolyságára 
bizonyíték az is, hogy német körükben most 
már kezdenek egyre határozottabb célzásokat 
ten,ni. az időpontra is, amikor Olaszország Köz­
belépése meg fog törtéryW

A aöröa miniszterelnök harcias beszéde.
Athénből, jelentik; Me taxa s görög minisz­

terelnök Malakastrában a -nemzeti ifjúsági szer­
vezet előtt- beszédet mondott.-

— Rár ma békében élünk, — mondotta 
— holnap már ránktönbet- a vihar. A háború 
nem azért- törne ki, mintha valamire áhítoz­
nánk, ami a másé. Mégis bekövetkezhetek, 
mert meg kell óvnunk javainkat. Lehet, hogy 
ütni fog az óra, amikor a haza szolgálatába 
hívjuk nemcsak a fiatal és öreg embereket, ha­
nem titeket is, ifjak és leányoki

Mén iuliusra is terveznek az olaszok 
haióinditásokat a tengerentúlra.
Newyorkból jelentik: Az olasz hajózási válla­

lat, mely elhatározta, hogy nem indítja el többé 
az olasz hajókat, bejelentette, hogy a Rex óceán- 
járó e hó 22-én indul Newyorkba. A többi otaaz 
személyszállító hajó e hó 29-én, julius 6-ikán és 
13-án indul.

Olaszország* belépése most már bizonyos
Esetleg csak napok kérdése a Duce elhatározása

Berlin. Saját tudósítónk telefonjelentése. A 
birodalmi főváros politikai és sajtóköreiben, 
mint holtbizonyos tényről beszélnek Olaszország 
fegyveres beavatkozásáról. Már csupán az idő­
pontban jelentkeznek eltérő vélemények. Ezt a 
hitet megerősíteni látszik nemcsak Olaszország 
vezetőinek magatartása, hanem a naponta meg­
ismétlődő olasz tüntetések is. Feltűnő a sok 
olasz küldöttség jelenléte is Berlinben es a nyu­
gati arcvonalon. Uton-utfélen olaszokba — kato­
natisztekbe és pártegyenruhás férfiakba — lehet 
ütközni, akik hallgatagon, de csillogó szemekkel 
járnak egyik minisztériumból a másikba.

Lapunk munkatársá.nak módjában volt- meg­
állapítani, hogy minden kisebb, közép és maga­
sabb német parancsnokságon találhatok olasz 
megfigyelők, akik — tanulmány céljából tartóz­
kodnak a német csapatoknál.

Roosevelt levele Mussolinihez.
Berlin. Saját tudósítónk telefonjelsntése. Az 

amerikai elnök, aki közismerten a nyugati ha­
talmak barátja, junius 3-iká.n levelet intézett 
Mu=soIinihez, melvben arra kérte, hogy m avat­
kozzék be a háborúba. Meg nem erősített lnrek 
szerint Mussolini válasza elutasító lesz és ebben 
a válaszban említés történik a tengelyhatalmak 
részéről teljes jogúnak elismert Monroe-levrol, 
melyre való utalás végső következtetéseként rá­
mutatnak arra, hogy amint Amerikának elis­

merten joga van tiltakozni az amerikai konti­
nens ügyeibe való európai beavatkozás ellen, az 
uj olasz és német birodalom felfogása szerint 
Európának pontosan ugyanolyan joga van Ame- 
rlkával szemben. Sterio Leonidas

Helyzetfelentés 
a biizavetésekről
Bucurestiböl jelentik: Az Argus jelentése 

szerint a búzavetések helyzet-e kedvező a Ra~ 
-náthán, Olteniában és Muntenia egyréezén, de 
ritka ás gyenge a búza Moldovában, Dobrogea- 
ban és a Rara.gam-síkságon. Míg a múlt évben 
hárommillió hatszázezer hektárnyi területet ve­
tettek be ebbe-n az évben csak hárommillió 
hektárt. Az idea termés a. legjobb esetben sem 
fogja meghaladni hektáronként- a. fiz mázsát.. A 
kukorica vetés elkésett. A mezőgazdaságban 
-nagy hiány mutatkozik munkásokban és iga­
vonó állatokban.

■Yí - .
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Justi fttttUtti Irn: MkU than
1839-et írtak, amikor Liszt Ferenc megkezdte 

fiangversenykörútját keresztiil-kasu! Európán. Elő 
szőr csak titkára, Bellóni utazgatott vele, majd mi­
kor Brüsszelijén ösezeliarátkozorftt Lichnowszki Féli < 
herceggel, azzal járta he Angliát, Skóciát, Koppen 
hágát és Németországnak sok-sok városát. Számta­
lan hangversenyt adott és játékával meghódította 
az embereket bármerre járt. Valósággal versenyez­
tek érte, királyok tüntették ki legmagasabb ké­
nyeikkel, udvaraikba hívták. Liszt neve fogalommá 
nőtt.

így került Liszt Ferenc hangversenyei során 
1842-ben Berlinbe, ahol Lichnowski herceg helyébe 
a legendás hírű gróf Teleki Sándor csatlakozott 
hozzá, akivel a Berlinben eltöltött tíz hét alatt 
Liszt őszinte és elválaszthatatlan bartátságot kö­
tött ... És csak most kezdődött meg igazán a hang 
versenyző vándor út.

A két fiatal jóbarát víg jókedvvel indult az 
útnak. Két utazókocsiban vándoroltak városról 
városra. Ezek az Offenbach-köcsik voltak az ősei a 
mai kényelmes vasúti Pullmann-kocsiknak. A lo­
vakkal húzatett nagy kocsikat nappal ebédlőnek és 
szalonnak lehetett átalakítani, éjjel pedig háló­
szobákká varázeolódtak. NííjtJ tervszerűen mentek, 
hanem amerre kedvük vezérelte, hiszen Lisztet 
mindenütt egyforma örömmel fogadták. Élmények 
után vonzódó lelkűk mindig kalandokat keresett. 
Szerették a vígságot, tréfát és a mosolyt és mind­
ezekből bőven kijutott a két jóbarátnak.

„Jüs&t út iéiszmi
Stutgartban és Nürnbergben fényes sikere volt 

Liszt Ferencnek.
Frankfurtban a híres Rotschild bankár meg­

kérte Lisztet, hogy szerepeljen egyik estélyén. Liszt 
készséggel vállalta. A bankár büszkén feszített mel­
lel lihegett ki a mester szállásáról azzal a meggyő­
ződéssel, hogy lám, pénzért mindent meglehet 
kapni. Azonnal meghívót nyomatott az estélyre, 
a meghívóra pedig a mester tudta nélkül rányom­
tatta:

„Liszt úr játszani fog.“
Liszt meghallotta a bankár pöffeezkedését. 

Neheztelve jelentette ki Rotschildnak:
— Majd ha fagy!
A bankár meglepődve gondolt magában vala­

mit:
— Ez az ember bolond!
Kérlelni kezdte Lisztet, hogy így, meg úgy. 

nem akarta megséretni, majd hozzátette:
— De hiszen megfizetek?!
— Még akkor sem.
— Es ha megkettőzöm az összeget? — aján­

lotta.
— Nézze uram — jelentette ki Liszt mo­

solyogva — önnek nem játszom sem ingyen, sem 
pénzért.

— De hiszen a közönségnek is pénzért ját­
szik — vetette ellen a bankár.

— Az más — vágott vissza Liszt. — A közön­
ség fizet és azt csinál, ami neki tetszik. Nézze 
uram. Eszterházy herceg ökröt, tehenet, borjút, ju­
hot, bárányt áruitat a birtokán, de ha ön a her­
cegtől. egy adag rostélyost, vary éppen egy adag kot­
lettet kérne pénzért, úgy gondolom, minden szó 
nélkül kidobatná, bár legyen ön ezerszer is millio­
mos. Én is így vagyok a közönséggel, annak ját­
szom pénzért, de önnek semmiképen sem.

— No jól van — kapta fel a bankkirály a fe­
jét és bosszúsan sietett el a szétküldött meghívókat 
kijavíttatni.

A ftémí^étí „Métiékielesséfi

Liszt neve mindenfelé a dicsőség fényárjában 
ragyogott és Telekinek is kijutott a dicsőségből.

Drezda után Lignitzbe érkeztek Már javában 
vacsoráztak a hangverseny után egy előkelő ven­
déglő külön termében és már a második boros­
üvegből is kifogyott a finom erdélvi bor, mikor 
váratlanul egy frakkos, fehér nyakkendős, öt-hat 
tagú küldöttség állított be a két magyar elé. Az 
egyik német mindjárt kiállt és szónokolni kezdett 
Liszt felé fordulva:

— Doktor úr ön olyan tartományt tisztelt meg

magas látogatásával, melyben a részegség akkora 
mértékben uralkodik, hogy már a tizenötéves gyér. 
mekek is kocsmában ülnek, a pélyások pedig boros- 
üvegekkel játszadoznak. Éppen ezért, mi, akik 
megalakítottuk a „Mértékletesség! Egyletet“, cé­
lunkká tűztük ki, hogy ... — és beszélt, beszélt 
tovább, gyorsan hadarva; majd egy félórai szónok­
lás után ünnepélyesen bejelentette, hogy a Mérték­
letesség! Egylet mindkettőjüket disztagjává válasz- 
tolta és egyben kérik a nagy mestert, hogy adjon 
egy - díszhangversenyt az egylet javára.

Különös helyzet volt. Li = zt elcsodálkozott és 
pirulva el akarta rejteni a borospaliackokat, de 
Teleki bátran előállt és úgy felelt:

— Nagyon köszönjük a magas megtisztelte­
tést. A szeszes italoktól való tartózkodásnak az 
urak által mívelt módja szép és hasznos is az em­
beriségre, de az általam alakított egylet még mér- 
tékletesebb és sokkal hathatósabb eszközökkel har­
col a részegség ördöge ellen. Ugyanis, míg ital 
lesz, szomjas torok is lévén, részeg ember is min­
dig lesz. Én uraim, egy olyan egyletet alakítot­
tam. mely tagjainak az a fő feladata, hogy eligyon 
minden alkohol tartalmú folyadékot embertársai 
és felebarátai elől, hogy mások annak kárát ne 
lássák, be ne rúghassanak. Liszt űr pedig már ne­
künk ígérte el jótékony díszhangversenyét, ezért 
tehát ne haragudjanak az urak, ha önöket vissza­
utasítja.

A németek csóváló fejjel vették tudomásul, 
hogy már elkéstek és elszomorodva fecskefarkasan 
kisasiroztak a teremből.

ia$tsvikßt

Königsbergben az egyetem tiszteletbeli dok­
tori oklevelet adott Lisztnek és úgy ünnepelték, 
mint még művészt soha,

Posen után Varsóban aratta diadalát hosszabb 
ideig Liszt Ferenc. Az előkelő lengyel főnemes, 
családok egymással vetélkedve látták vendégül a 
nagy művészt és barátját. Szeretettel rajongták 
őket körül, hogy szinte belefáradtak a sok ünnep­
lésbe.

Polenitzkv hercegnél már dé! óta tartott a 
nagy ebéd. Evés-ivás volt bőven. A két ma­
gyarnak külön magyar szakács főzött és erős 
tokaji aszút töltöttek a poharaikba. A jó hangulat 
közepette észre sem vették az idő gyors röptét. 
Előző nap éjszaka is sokáig fent szórakoztak, 
szinte a végletekig kimerüllek voltak. Liszt pedig 
mintha teljesen megfeledkezett volna az esteli 
hangversenyről. Teleki egyszer véletlenül rápillan­
tott az órájára.

— Ejnye, az áldóját — k’áltotta el martat — 
Elkéstünk a koncertről Ferenc!

Liszt elcsodálkozott:
— Miről?
— A koncertről, hiszen neked ma hangver-

trtesíteni fogom az igazgatót és a közönség

senyt kel! adnod. Nézd, már kilenc óra, ott kellene 
lenned.

— Abból már nem lesz semmi — jelentette k" 
Liszt.

— Nem szabad megtenned. Gyere induljunk 
már is.

—- De mikor olyan jól érzem magam.
— Akkor is. Ez kötelesség!
— Nem baj az sem, de holtfáradt vagyok.
— Akkor előbb szallásunkia megyünk. Alszol 

egy félórát, kipihened magad.
— De a közönség?
— Ér 

várni fog.
— De ki fognak fütyülni.
— Hogy ez meg ne történjen, ez mát a te doh 

god és a zongorádé.
Gyorsan elbúcsúztak. Kocsiba ültek. Liszt my. 

nyira kimerült volt a fáradalmaktól és az erős to- 
kaji álmosító lehelletétől, hogy amikor fejét Teleki 
vállára hajtotta, azonnal elaludt.

A szállodában lepihent. Úgy aludt három- 
negyed óra hosszáig, mint addig soha. Teleki ott 
őrködött kívül a folyosón ajtaja előtt, nehogy 
valaki megzavarja a nagy mester pihenését.

A közönség a varsói nagyoperában pedig türel- 
metleniil várta a zongorakirályt. Teleki hirnököt 
küldött, hogy nemsokára megérkeznek.

Majdnem két óra késéssel lépett a hangver­
senydobogóra Liszt Ferenc. Taps helyett, mint 
előre megsejtette csak néhány füjy fogadta, de 
nem törődött velük, hanem leült a zongora melle.

Pihenés nélkül játszotta végig hosszú műsorát. 
A közönség mindjobban felmelegedett a csodás já- 
tékra. Tapsvihar köszöntötte minilen számát. A ko- 
szorúkat, melyeket megjelenésekor nem adtak át, 
a dobogóra dobták, de Liszt, a mint nem vette 
észre az előbbi füttyöket, éppen úgy nem figyelt 
fel a tomboló sikerre és a koszorúkra sem.

Felállt a zongora mellől és szólni akart. So­
káig nem jutott szóhoz, oly nagy volt a taps. Végre 
csend lett. Mindenki ráfigyelt. Fennhangon kéz- 
dett beszélni:

— Hölgyeim és Uraim! Önök engem először 
kifütyöltek, mert elkéstem. Megbüntettek azért, 
mert elfeledkeztem az időről és a kötelességemről 
a forró lengyel vendégszeretet miatt. Most én visz- 
szaadom önöknek a kölcsönt, eljátszok egy jól is- 
mert lengyel dalt.

Hosszú percekig nem tudott hozzákezdeni a 
játékához a döbörgő ünnepléstől. Szüntelen tap­
solták és hullott a virág. Liszt markáns arcán öröm 
futott végig.

Játszani kezdett. Ujjal alól a lengyel nemzeti 
himnusz szomorú, szívhemarkoló hangjai csendül­
tek fel. A lengyel himnusz idegen zsarnokság alatt 
szenvedő fővárosban?! Tiltott dolog volt ezt a 
dalt énekelni vagy játszani bárhol is. Hallatlan vak­
merőség volt ez Liszttől, kivált nyilvánosan, oly 
nagy közönség előtt.

Mint egy ember, úgy állt fel a nézőtér tömege, 
Feldobbanó szívvel, áhítattal, könnyező szemekkel 
hallgatták a nemzeti dalt:

„Szabad hazánkat, ó add vissza nekünk!''
Leírhatatlan, mily tomboló lelkesedéssel kö­

szönte meg a lengyel közönség a dalt. Diadalkíséret 
vonult Liszt után a szállodáig.

Az orosz rendőrség nem mert közbelépni, de 
lengyel barátai azt tanácsolták Lisztnek, hogy aján­
latos lesz, ha már másnap távozik a lengyel föld­
ről.

ffi& © cát faszéi, Mat *mtedefokmek kelé"

Vilnán és Novgorodon át érkezett Szentpéter­
várra, ahol a zenei élet változatosság dolgában sem 
Párizs, sem Berlin mögött nem maradt el. Az orosz 
főváros közönségét is meghódította a nagy művész. 
A varsói lengyel dalért I. Miklós cár annyira meg- 
neheztelt, hogy az udvarba nem hívta meg hang­
versenyre, de a cárné, III. Frigyes Vilmos porosz 
király leánya, Alexandra Feodorovna és a nagy­
hercegnők ott voltak minden hangversenyén és 
meghívták a cári kastélyba, a Ivrasznoje Szeloba 
is, magánestélyekre.

Egy ilyen estélyen megjelent a cár is. Eleinte 
figyelmesen hallgatta a művészt, majd felhangon 
beszélgetni kezdett szárnysegédével. Lisztet na­
gyon zavarta a figyelmetlen beszélgetés. Hirtelen 
taktusközben félbehagyta a játékot és a 
fordult.

— Miért nem folytatja ön tovább? 
ilezte a cár.

Liszt határozottan felelt:
— Ha a cár beszél, akkor mindenkinek hall­

gatni kell!
A cár megértette a célzást és mosolyogva hall­

gatott el.
Szentpétervárról Liszt váratlanul visszafordult

cár felé

— kér-

Párizsba, mert ott és Londonban már régebben le 
volt kötve június hóra több hangversenye.

Párizsban nagy meglepetést szerzett Teleki a 
nagy művészpárnak. Valahonnan tizenkét vándoz 
magyar cigányt kerített elő, akik síró-rívó hege­
dűikkel a messze idegenben visszavarázsolták Liszt 
leikébe a szülőföldjét, a magyar kesergést, bút, bá­
natot, örömet, vígságot. Liszt ki/nnyea szemekkel 
hallgatta a magyar muzsikát és alig talált szavaka , 
hogy köszönetét kifejezze barátjának,

__ Csak most látom — mondta —, mily büszke
vagyok arra. hogy magyarnak születtem, hogy ezek 
a szívhemarkoló hangok az én fajom véréből pat 
tantak elő és itt lüktetnek az enyémben is.

Teleki tovább utazott Liszttel, Lüttich, Brüsz- 
szel, Weimar, Berlin, Breslau után újra Lengyel­
országba, majd Szentpétervárra és Moszkvába, ahi* 
azután egy könnyelmű orosz hercegasszony miatt 
szétvált útjuk és csak még egyszer találkoztak, 
amikor Liszt Magyarországon és Erdélyben járt.
»»»»»»»♦♦♦♦♦♦»♦♦»»»»♦»»*- -V

Kávéházakban, vendéglőkben kérje raindenütl 
a „MAGYAR LAPOKM-at.
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Hosöh-napján
Az ország mindenik népe június tizedikén 

emlékező ünnepléssel gondol azokra, akik az el­
múlt világháborúban hősökként áldozták föl életü­
ket. Mindenki fölérez a névtelen katonákért, akik- 
nek a kultusza ezész világon a kegyeletnek és 
kién geszt elődésnek olyan nagyjelentőségű szellemi 
találkozója lett minden népek között. Már eljutot­
tak a népek odáig, hogy egymás hősi halottjainak 
az emlékét kölcsönösen tisztelik, s minden nép a 
maga hőseiért könnyet, virágot és imádságot, ál­
dozván, ebből az áldozatból a rokonérzés egy sö- 
haját, egy lehelletét, egy gondolatát odaadja a te­
metőkben együttnyugvó más népbeli hősöknek it. 
A halál dicsőségében találkozónak valami nagy 
szellemi örökséget hagytak, mely az életben ma- 
radottakat is lelki közösségbe tudja emelni

Szép és megható a lelkek ilyen fölemelkedése. 
És önkéntelen vonzással nagy tanításokba ragadja 
a gondolkozást. Íme, a földi kötelességteljesitéselt 
tragikus összeütközése az, amikor különböző né­
pek katonái egymással szemben hadat viselve, 
életüket és vérüket áldozzák. Egymás életét se 
kímélik, mikor így a magukét végzetes kockázatok 
örvénybe dobják. De ami hősökké teszi őket, az 
mégse az a kegyetlenség, mellyel ily egymás életét 
putszlítják, hanem az az elszántság és önieláldo 
tás, mellyel a maguk életét adják oda, hogy va­
lami nagy eszmét szolgáljanak. Valami nagy esz­
mét, aminek lehet egy egész emberiség jobb érzése 
as ápolója, de lehel csuk egy egy országnak és 
népnek az életcélja, vagy éppen csak egy egy kis 
áletkörnek a nemes jóságokra töerkvése. A tragi 
kum az. hogy ilyen jóságok is összeütközhetnek 
egymással.

Hol a megoldás, hogy az ilyen jóságok egymás 
ellenségeiként ne forduljanak egymással szembe? 
Hol a megoldás, hogy akik hősi elszántsággal a 
maguk életét dobják oda áldozatul, azoknak ne 
kelljen harci gyűlöletben magukat és másokat föl 
égetniök, hanem gyűlölet nélküli példaadás tudjon 
lenni az ő életáldozatuk? Nehéz kérdés, amire egy 
egész világváltozással kellene felelni. Olyan világ- 
változással, melyben az emberek belső élete kerül 
felül, s az lesz láthatóvá és felismerhetővé, nem 
azok a külső látszatok és lények, melyek a belső 
jóságokat elhomályosítják és egymással szembeál­
lítják. Ha az emberek belső jóságai láthatókká 
lennének, akkor mások megértése és értékelése is 
odafordulna azok felé. Nem a hangos, nem a fel­
tűnő, nem a tetszelgésre törekvő tények lennének 
elsőrangú események, nem azok tolulnának az em­
berek közé döntő tényezőnek, hanem a belső elet- 
valóságok maradnának meg természetes megható 
rozóként. Ezek a belső életvalóságok olyan csön­
desek, olyan halkak, olyan észrevehetetlenek, mint 
ahogyan a föld mélyében a mag átalakul gyökérré 
s a gyökér a föld felszínére emelkedik gyümöl­
csöző növénnyé.

A „névtelen katona“ fogalmának hősi kultusz 
tárgyává emelése szép dolog és a világ gondolko­
zásának a haladását jelenti a névtelenségek észre- 
vevése irányában. A névtelen hősök sírja fölött 
azonban ott lebeg a tanítás lelke, a síron innen- 
maradt élő társadalmak részére.

Sok névtelen hőse van az egyszerű, a megál­
lás nélkül folyó hétköznapoknak is. Szoktassuk rá 
n gondolkozásunkat, hogy a hősiességet bennük is 
meglássuk és állandóan tiszteljük. A háborús hó­
tok emlékezetét is csak ilvcn gondolkozással tud 
juh légmell óbban ünnepelni.

Lapunk legközelebbi száma, Hősök napja 
titán, pénteken a szokásos időben jelenik meg.

A magyar kultuszminiszter beterjesztette a 
művészeti kamarák felállításáról szóló törvény­
javaslatot. Budapestről jelentik: A magyar kép­
viselőhöz keddi ülésén II óm au Bálint magyar 
kultuszminiszter bejelentette a magyar művésze­
ti. kamarák felállításáról és szervezéséről szóló
törvényjavaslatot.

Ma Hiisiat-nrgján vasárnapi
munkasziinet, szigorú 

látványossági és zeneliialom
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség Hősök

napjának ünneplésére vonatkozólag a követke­
zőket közli:

Ma, Hősök napján vasárnapi munkasziinet 
van, a házakat, üzleteket a szabályszerű zászlók­
kal fel kell lobogózni; minden látványosság ti­
los, úgyszintén szigorú zenetilalom van egész 
nap; szünetel a piac is. Tekintettel arra, hogy 
Hősök napja vasárnapi munkasziinet, a mező­
kön, szőlőkben, kertekben sem szabad dolgozni,

Maramures uj prefektusa átvette hivatalát.
Máramarossziget. Saját tud. Mára maros rneeve 
újonnan kinevezett prefektusa dr Marina Mi­
hály átvette a megye irányítását, D. Georges- 
cu ezredes-megyefőnöktől. Az ünnepélyes beik­
tatáson megjelentek az egyházak, katonai és pol­
gári hatóságok vezetői.

Halálozás. Sa k m a n n Nándor gyógyszerész 
nyolcvanéves korában Lúgoson elhunyt

•Tárdánházi és bérénczei Horváth György 
szatmármegyei apai földbirtokos 39 éves korá­
ban rövid szenvedés után meghalt. A fiatalon 
elhunyt földbirtokost Apán a családi sírboltban 
helyezték nyugalomra nagy részvét mellett. Az 
engesztelő szentmiseáldozatot csütörtökön mu­
tatják be érte Szinérváralján. Nagykő,erjedésü 
és előkelő rokonság gyászolja.

Gyászistentisztelet Dstda Jenő lelkiüdvéért.
Kolozsvárról jelentik: Dsida Jenő halálának 
évfordulója alkalmából folyó hó 7-én, pénteken 
reggel 8 órakor gyászistentisztelet lesz a főtéri 
plébánia templomban.

Arad megyében az árvíz megakasztotta a 
mezőgazdasági munkákat. Temesvár. Saját tud. 
A temes királyi helytartóság, főként Arad me­
gye területén ellenőrző körutat, végzett G 1 ti p e 
Gheorghe dr helytartósági vezértitkár s megálla­
pította, hogy a megyében sok helyen az árvíz 
megakasztotta a mezőgazdasági munkákat. Vo­
natkozik ez különösen a kisjenői járásra. Gvula- 
varsánd határának jórészét nem művelhették 
meg a szükséges igavonó és szerszámok hiányá­
ban. Székudvaron a termőföld nagy része víz 
alatt áll, A kisjenői járásban mintegy kilencezer 
holdnvi terület maradt megmunkál a ti a nul.

Meghalt Válvi Károly a zälaul Wessslénvi- 
kollénium nyugalmazott tanára. Zilahid! jelen­
tik: Kerekes András nyugalmazott (ar>ár ha­
lála után újabb gyásza van a zilahi Wesse’énvi- 
kollégiumnak: meghalt Válvi Károly, a kollé­
gium nyugalmazott tanára. Az elhunyt tanár ?8 
éven át tanította a magyar irodalmat é= a la­
tin nvelvet. s nagy szeretettel és türelemmel állt 
az ifjúság nevelésének szolgálatába. Az intézet 
érdekében, mint az elöljáróság tagja, jegyzője, 
különböző tisztségek viselője, hűséges pontos 
munkával szolgálta az Alma Matert. Válvi Ká­
roly Kolozsváron balt meg. Holttestét a kollé­
gium hazaszállittatta és nagy részvét mellett, 
helyezte örök nyugvóhelyre.

Megkerült a lopott áru — de nem tudják kié. 
Temesvár. Saját tud. Petz János és Erdei Ist­
ván kuncztelepi lakosok egv áruval megrakott 
tehergépkocsiról egy zsák pörköltkávét loptak, 
mintegy húszezer lei értékben. A kávét kis té­
telekben eladták. A rendőrség letartóztatta a tol­
vajokat. s a kávét is összeszedte a vásárlóktól. 
Most még csak — a károsultat keresik, mert ed­
dig még nem lehetett, megállapítani, hogy kinek 
a tulajdona a lopott kávé.

A Kereskedői Tanács közleménye. Nagyvá­
rad. A pénzügyminisztérium rendelete alapján 
az 50 leien aluli eladások esetén is jegyzéket 
kell adni minden kereskedőnek és iparosnak, 
úgyszintén a 2 százalékos nemzetvédelmi bélyeg 
illeték alól mentes eladások esetén is. A jegyzé­
ket folytatólagos sorszámmal ellátott füzetből, 
tehát ugyanabból adják, amelyből a bélyegzés 
alá eső "áruk eladása esetén is adnak, -- tehát 
nem adható külön füzetből a vásárlási jegyzék. 
E formaság alóli mentesítés kérdésének megbe­
szélése végett kérjük a kartársakat, hogy csütör- 
tötkön délelőtt 10—1 'óra között szíveskedjenek 
helyiségünkbe befáradni. — Egyben a legnyo­
matékosabban felhívjuk összes tagjainkat, hogy 
a 2 százalékos nemzetvédelmi forgalmi illetékei 
a, lehető legszigorúbban alkalmazzák. Azok, akik 
ezen rendelkezésnek nem tesznek pontosan ele­
get. igen szigorú büntetésben részesülnek

Rövid hírek a Tisza-Iza mentéről. Márama­
rossziget. Saját tud. Repedea község határában a 
patak vizéből egy 10—12 napos csecsemő holttes­
tét fogták ki. Az a feltevés, hogy gvevmckgyil- 
kosság történt. A vizsgálat megindult. — Mara- 
maros megye területén még e hó folyamán meg­
kezdik az útjavítási munkálatokat. — A Tisza és 
Iza, árvizveszélyezte részein mint Nagyhocskó, 
Szefalu, Bréb, Búd falva, Izakánba községek ha­
tárában gátakat építenek, amire 189 ezer kit 
irányoztak ölő. A munkálatokat a jövő Ív1 oiva- 
mán megkezdik.

fe&iegyaések
Nem akarunk ünneprontók lenni, 

valakit és valakiket hatalmába ejt a hősies- 
ség jelke, arra csak a legmélyebb tisztelettel, 
lehet feltekinteni, Különösen ha meggyőző­
dés gyújtotta ki lelkében a szent tüzet. De 
nem mehetünk el, szó nélkül az igazi hősies­
ség égigcsapó lángjainak árnyékában ger­
jesztett, hitvány kis görög tüzek mellveregető, 
reklámízű, mesterséges hangulatcsinálása. 
mellett,. Amikor a szembenálló ellenfelek 
kölcsönösen elismerik áldozataik nagyságát, 
katonáik haláltmegvető bátorságát: a dün- 
kircheni francia védők önfeláldozó hősiessé­
gét és a német rohamoszlagosok lehetetlent 
nem ismerő vakmerőségét, akkor a kalmár - 
lellcület és a kicsinyes önzés sunyi becsem­
pészése némuljon el és húzódjon vissza pe­
nészes odúiba.

Nevetséges is, de bosszantó is volt az 
egyik lap értelem és igazságferdítő érzelmes 
nyöszörgése holmi idegenben kószáló fiatal­
emberekről, akik szerinte a „flandriai mező­
kön, a francia vonalakban“ védelmezik a 
szövetségesek ügyét. Ez a „kirekesztett ifjúság 
a, világ fővárosának egyetemein képezi- 
magát az egyetemes emberiség szolgálatára“. 
Csak néhány szót a kitételhez. Ilyen és eh­
hez hasonló megtévesztő szólamok ma már 
nem hatnak■ Az egyetemes emberiség szol­
gálata úgy is valamelyik ország valamelyik 
városának orvosi rendelőjébe, vagy mérnöki, 
ügyvédi irodájába torkollik. Ez pedig sok­
szor vezet komplikált társadalmi kérdések­
hez, népi, népesedési és bűnügyi problé­
mákhoz. Mindegy. Ezzel most nem foglalko­
zunk.

A hozzászólásunk indítóoka az, hogy « 
kérdéses lap cikkének címében említett 
,yFlandriából — franciák vonalából és a 
harcias neknndulásból „Párizs mellett töltött 
szabadságot“ jelző „megnyugtató levél“ lesz. 
Elképzelhetjük, hogy milyen önérzettel és 
szaktudással írhatja a kireksztett ifjú, hogy 
„a vonalban minden csendes és ez az erő­
dítmény — bevehetetlen.“ Így sorakoznak fel 
a többi megnyugtató levelek is.

— Hátra küldötték a frontról, mert a 
válla megrándult; — haditengerész a Föld­
közi-tengeren; „valahol“ Soissonban él­
lek és most Párizsban vannak, egyik napról 
a másikra Párizsba mentek; — a veszély mi­
nimális az — állás mögött: ilyen kitételeket 
olvashatunk a „tábori levelekből“. Keressük 
bennük Flandriát, a tűzvonalát, de nem ta­
láljuk. Igaz — ezek inkább megnyugtató le­
velek — Svájcból és a többi csendes sarkok­
ból.

*

Alaposan felcsigázott érdeklődéssel kezd­
tem hozzá a. „tábori levelek“ olvasásához- 
Már azon gondolkoztam, hogy helyreigazí­
tást teszek közzé, mivel a közelmúltban két­
ségbevontam a makkabeusi erények újkori 
felláng olás át. És íme, most minden várako­
zást és jószándékot tönkrevert a nagy csa­
lódás: a tábori levelek csupa — megnyug­
tató levelek.

(k. n.)

Cukrászok az utcai sütemény árusítás és a 
kontárok megrendszabályozását követelik. Temes­
vár. Saját tud. A cukrász- és mézeskalácsos-céh 
vezetősége beadvánnyal fordult a város vezetősé­
géhez és kérte tiltsák meg egészségi szempontból 
a cukrászsütemények utcai árusítását. A céh hi­
vatkozott arra, hogy ha a piacon tilos a hús- és 
a kenyérárusitása, úgy annál inkább meg kell 
tiltani az utcai sütemény árusítást. A város több 
helyén, de főleg a pályaudvar környékén töme­
gesen állnak a süteményárusitók s árujukat be­
lepi a por. Eljárt a céh vezetősége a munkaügyi 
vezérfelügyelőségnél is és hatósági közeget kért 
a, kontárok megállapítására. Mig az iparosme» 
tereknek előirt berendezéssel kell rendelkezniük, 
műhelyeiket olajfestékkel kell bevonulok, addig 
akad sok kontár, aki fáskamrában készít fagylal­
tot és kihordókkal elárasztják a várost. A céh 
szerint van olyan kontár is, aki nem is ért a 
mesterséghez, hanem szolga volt valami mű­
helyben, most meg önállóan dolgozik s esetleg 
kártékony anyagot hasznát fel, csakhogy olcsó 
árut adhasson az elismert iparoso.k rovására.

;.



>f *r V-

8 MAGYAR LAPOK

íísgészííeííéáTörvényrendelettel
a nemzetvédelmi hozzájárulásról szóló törvényt

A Hivatalos Lap keddi számában másik 
törvényrendelet jelent meg a nemzetvédelmi 
kivételes hozzájárulásról szóló törvény kiegé­
szítésére

/. szakasz. A törv 'ny i8-ik szakasza a kö­
vetkező két bekezdéssel egészítendő ki:

A bélyegfüzeteket használat előtt be kell 
mutatni a helyi pénzügy igazgatóságon, vagy 
pénzügyi ellenőrző szervnél láttam ozásra. A 
benemmutatás, vagy a bélyegfüzeteknek láttá­
in ozása nélküli használata ezer—tízezer lei 
pénzbüntetést von maga után. A kétszázalékos 
kivételes nemzeti hozzájárulás törvényéhez ki-

adott pénzügyminiszteri utasítások kötelező jel­
legűek. _

2. szakasz. A 22. szakasz a következő két
bekezdéssel egészítendő ki:

A törvény ellen vétők ötszáz—ötvenezer 
leies pénzbüntetéssel büntetendők. Visszaesés 
estén a pénzügyminiszter a pénzbüntetés mel­
lett elrendelheti a vállalat korlátozott időre 
való bezárását és lepecsételését.

A fenti törvényrendeletnek az a célja, hogy 
biztosítsa a hadsereg és a határerődítések ré­
szére szükséges alapok megvalósítását, és meg­
adja a pénzügyi szerveknek a szükséges eszkö­
zöket

Az asszony rendezni akarta házasságukat, 
mire vadházastársa egy erdő szélére csaltuk és 
agyonütötte. Temesvár. Saját tud. Lugos és Déva 
között az országúton egy nő holtestére bukkan­
tak. A vizsgálat megállapította, hogy a nő Ta­
más Mária harminchárom éves rakitovai lakos- 
nővel azonos. A szerencsétlennek bezúzták a fe­
jét s igy nyilvánvalóan gyilkosságnak esett ál­
dozatuk Megállapították, hogy a nő egy Craciun 
Onosec nevű gazdával élt vadházasságban. Cra­
ciun kihallgatása során beismerte, hogy ez asz- 
szony halállal fenyegette, ha nem esküdik meg 
vele törvényesen. Erre a férfi valamelyes ürügy­
gyei az országúira csalta ki az asszonyt s ott, 
egy.erdő közelében, hatalmas kővel agyonütötte. 
A gyilkost letartóztatták.

kerékpár-kiállításunkat
BazSili-Deák °ü,d,r:.

Súlyos szerencsétlenség a galati állomáson.
Galatibol jelentik: Súlyos szerencsétlenség tör­
tént az elmúlt éjszaka a galati állomáson. Egy 
mozdony összeütközött egy ott veszteglő teher­
vonatiak A mozdony olyan erővel rohant a ^te­
her szerel vénynek, hogy annak két kocsija te.je- 
sen pozdorjává tört hét pedig súlyosan megron­
gálódott. . , *

Besurranó tolvajok garázdalkodnak az Er- 
mellékcn, Székelyhid. Saját tud. A keddi hetivá­
sár alkalmával Farkas Miklós nagykereskedő 
lakásán besurranó tolvajok garázdálkodtak. A 
tettesek — két cigánynő — a nyitva talált ka- 
puajton belopakodtak az udvarra s mivel a la­
kást is nyitva találták, behatoltak a szobákba, 
de annyira zajtalanul, hogy a kereskedő anyósa, 
aki otthon tartózkodott nem vette őket észre. A 
cigánynők felfeszitették az egyik fehérnemus 
szekrényt s lehet, hogy onnan akartak lopni, i 
Közben azonban az egyik fiókot kihúzták s az , 
abban levő 13.500 lei készpénzt, mely a ház tart á* j 
si alkalmazott összegyűjtött fizetése volt, elemei- j 
ték és valószínűleg egy társuk utján azonnal i 
továbbították. Kevéssel ezután az alkalmazott i 
hazajött s meglepte őket működésük közben. Er- I 
re kereket akartak oldani, de az alkalmazottnak, 
közelharcok árán sikerült őket lefogni, amíg 
csendőri segítség érkezett. A motozás során már 
nem találták meg náluk az elrablóit pénzt s 
most a harmadik tettestárs kézrekeritese trtánt 
indult meg a nyomozás. Érdekes, hogy a más vi­
dékre való cigányoknál rendes személyazonossá­
gi igazolvány helyett, csak egy csomó régi, üres 

■■■’ -;si űrlapot találtak.

A Eanatban letörik 
a tulmagas élelmiszer árakat

Temesvár. Saját tud. C 1 u p e Gheorghe dr, 
királyi helytartósági vezértitkár, mint az árel- 
lenőrzőbizottság elnöke az utóbbi időben tapasz­
talt áralakulásokkal kapcsolatban nyilatkozatot 
adott és kijelentette, hogy. a bizottságot a legkö­
zelebbi napokban gyűlésre hívja össze. A bizott­
ság különösképpen foglalkozni fog a temesvári 
árakkal és felülvizsgálja a júniusra már kiadott 
maximáló rendeletet. Habár a gabona ’mgontéte- 
le hatvanezer leibe kerül, a pékek még mindig 
olyan árakon árusítanak, amelyek a hetvenezer 
leies gabonaárnak felelnek meg. Az élőállat, ára* 
— mondotta a vezér titkár — harminckét és har­
mincnégy lei között mozognak, mégis vannak 
hentesek és mészárosok, akik a borjúhús­
ért kilencven leit is elkérnek. Marhahúst csak 
alig mérnek ki. Igen felszökött egyebek közt az 
ételolaj ára is. Az árellenőrzési bizottság kellő 
intézkedéseket foganatosít s elsősorban azon 
lesz, hogy minden elsőrendű élelmiszer árát 
maximálja.

Megnyuzott csikók tetemeit találták egy kő­
bányában. Csíkszereda, Saját. tud. Szakács Já­
nos, útépítési vállalkozó, amikor a csiktaplocai 
útszakaszt, vizsgálta felül, az uIménti egyik ka­
vicsbányában négy megnyuzott. csikó tetemére 
lett, figyelmes. Jelentette a csendőrségnek, mely 
szakértők utján megállapította, hogy a nyuzás 
egészen friss és azt az éj leple alatt, hajtották 
végre. Minden valószínűség szerint lopott csikók 
megöléséről van szó és azt az értékes csikőbőrök- 
ért hajtották végre ismeretlen tettesek. A tulaj­
donosok és tettesek felkutatására a nyomozás
folyik. .

* A Somes tartományi Utazók Céhe felhívja 
a Nagyváradon lakó céhtársakat, hogy a N U. 
F-ba "(Frontul Renasteri Nationals.) való belépés 
céljából a céh központi irodájában haladéktala­
nul megjelenni szíveskedjen, ahol a további uta­
sításokat megkapják.

Veszettkutya garázdálkodott Mercurea-Ciu- 
con-Csíkszeredában. Saját tud. A város Lipován 
nevű részében veszettkutya garázdálkodott és 
több embert és állatot megmart, A kutyát sike­
rült agyonütni, azonban a veszettség megállapí­
tása csak nagy nehézségek között történhetett 
meg, mert a város egyetlen állatorvosa is ka to- 
nai lósarozáson volt, székhelyétől távol. A se­
rült embereket, a kórházban részesítették első 
segélyben, ahonnan elszállították a brassói 1 as- 
teur-intézetbe.

Nézze meg

kerékpár-kiállításunkat
Barilli-Deák °í“i. SSÄiS"

Hires — almák. Stevenson angol tudós 
nem régen megjelent nagy művelődéstörténeti 
munkájában az alma világtörténeti szerepével is 
foglalkozik. Szerinte különösen négy alma az, 
amelyről mindenkinek tudnia kell. aki csak ne­
mileg is igényt tart a művelt ember titulusára. 
Az első világtörténeti jelentőségű alma tenne 
szelesen Éva anyánk almája, melyet a tudás tá­
láról szakított; azután következik a Respond • 
majd Párizs almája, melyet. Venus istennőnek 
nyújtott át. A negyedik emlékezetes alma, din 
lyet Teli Vilmos lőtt le a fia fejerol.

Az egészségügyi hét alatt ingyen 
fürödhetnek, borotválkozhatnak 

és tisztálkodhatnak a bánáti 
szegények

Temesvár Saját tud. A városi főorvosi hiva-
I tál rendeletét adott, ki, amely szerint turnus 10-e
I és 18-a között, egészségi és tisztasági hetet, ke
1 tartani. A rendelet különböző intézkedésekét tar­

talmaz a takarításra, tisztálkodásra, munkáló v 
fürdésére vonatkozólag. A Mehala-kulvárosna 
százezer leit. bocsátanak rendelkezésere az egész­
ségügyi alapból, fürdő- és fertőtlenítő intézet. 1.- 
tesitésére. A telekbiróságoknak összesen negy­
venezer leit. utalnak ki. ugyancsak az egészség- 
ügyi alapból, hogy gondoskodjanak a szegen} 
tisztálkodási lehetőségeiről. Ebből a pénzből jus­
son szappan, mész, mosószóda, petróleum vásár­
lására. A munkaadóknak az egészségi hét letel­
tével jelentést kell adniok a kerületi .• sztiorvn- 
soknak arról, melyik alkalmazottjuk fúrd ott 

meg. Felkérik a lelkészeket is. hogy beszédeikben 
foglalozzanak a tisztaság fontosságával. . z egész­
ségi hét alatt a járványkórház mellett működő 
fertőtlenítő intézetben a szegények ngyen fu- 
födhetnek, borotválkozhatnak és holmijukat íer-

i tőtlemIhetik.
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SZÍNHÁZ
Három a. kislány

(Operette repriz Oradean.)
A Thalia operett együttese kedden este kezd 

te mg előadásait Nagyváradon. A társulat Te­
mesvárról jött, 19-ig marad városunkban és in* 
nen Aradra megy, ahgl a Kultúrpalotában fog 
játszani. 8

A Három a kislány operette repriz, sajnos 
nem vonzott nagy közönséget. Pedig a szép ki- 
állitiásu darab, a pergő rendezés és a szereplők 
igyekezete minden dicséretet megérdemel. \ Há­
rom a kislány szerepében Kovács Kató, Bázsa 
Éva és Tihanyi Magda annyi egyéni bajt, ked­
vességet és üde fiatalságot varázsolt a színpad­
ra, amit már régen nem láttunk. Schubert'Fe­
renc a nagy zeneköltő szerepét Kallós József ját­
szotta. Szépen zengő tenorját, hatásos énekszá­
mait lelkesen megtapsolták. A báró szerepében 
Puskás Béla aratott sikert, A legjobb kabinetala­
ki tás Csör-papa szerepében Csóka Józsefé. A 
többi szereplők is mind hozzájárultak a darab 
sikeréhez. Gróf László rendezése tökéletes. Síefa- 
nidesz József karnagy lendületesen vezette a 
zenekart. ü, s.

A színházi iroda közleményei
POZSONYI LAKODALOM

A színházi évad legnagyobb operett sláge­
rének a Pozsonyi lakodalomnak lesz csütörtö­
kön este 9 órakor a bemutató előadása a Thalia 
kiváló operettegyüttesével.

A Pozsonyi lakodalom hosszú hetek izgal­
mas előkészületei után kerül színre csütörtökön 
este az utóbbi idők talán legszebb, minden esetre 
legnagyobb szabású operettje a Pozsonyi lakoda­
lom, amelyet színházunk a legnagyobb áldozat­
készséggel hoz színre. Maga a darab a Pozsonyi 
lakodalom nem is szorul dicséretre. Szinte min­
den száma közismert lett rövid pár hónap alatt. 
Az ötletes szövegek és a fülbemászó dallamok, 
a modern humor és az érzelmes melódiák okoz­
zák, hogy a Pozsonyi lakodolam muzsikája egy­
formán kedves férfiaknak és nőknek. Nagysza- 
básos kiállítású operett a Pozsonyi lakodalom 
díszletei és kosztümjei egész kis vagyonba ke­
rültek. Táncai is szenzációszámba mennek. Mind­
ezek tetejében az uj operettből szakadatlanul 
árad az igazi kellemes népszerű operett hangu­
lat. Krémer Manci a primadonna, Sándor Stefi 
a kis mosónő, Kovács Kató az udvari órásmes­
ter leányának alakját elevenítik meg. A proló­
gust Bázsa Éva adja elő. A férfiak sorában Gróf 
László a császárnő férjét, alakítja. Ditroi Béla, 
Csóka József, Fiilöp Sándor, Szendrei Mihály, 
Réthelyi Ödön, Borowszki Oszkár, Csgngeri Alá-

Nézze meg

kerékpár-kiállításunkat
Da-rilli riaálr Oradea, Dr. Aurel Lazar BaZIIII-UeaK „tea I. Telefon 55-36.

dár, Flóra Jenő, stb., stb. játsszák az operett főbb 
szerepeit, amely csütörtökön, pénteken este, 
szombaton délután 5 órakor, vasárnap délután 6 
és este 9 órakor van műsoron.

— Dörmögö Dömötör — gyermekoperett 
szombaton délután 3 órakor van a színház mű­
során olcsó helyárakkal. Minden gyereknek itt 
kell lennie, mert ilyen szépet senki még nem 
látott és nem hallott.

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Csütörtök délután 3 órakor: Handabanda. 

(Először. Olcsó helyárakkal.)
Csütörtök délután 6 órakor: Három a kislány 
Csütörtök este 9 órakor: Pozsonyi lakodalom, 
péntek este 9 órakor: Pozsonyi lakodalom.
Szombat délután 3 órakor nagy gyermek 

előadás. Szinrekerül: Dörmögö Dömötör. Minden 
gyermek álma. Énekes, zenés, tán cső operett, di­
cső helyárakkal.

Szombat délután 5 órakor: Pozsonyi lakoda­
lom. Rendes helyárakkal.

Szombat este román előadás
Vasárnap délután 3 órakor: Handabanda,

(Olcsó helyárakkal.) . .Vasárnap délután fi órakor: Pozsonyi lak
daI°Vasárnap este 9 órakor. Pozsonyi lakodalom.

Az oradeai mozgókép- 
színházak műsor;? : 

DORIAN: MÁS BŰNE MIATTI 
APOLLÓ. BALALAIKA.
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Minisztertanácsot tartott 
a kormány

Bucure§tiből jelentik: A kormány tegnap 
délután Tatarescu miniszterelnök elnökiéivel 
minisztertanácsot, tartott. Az ülésen Cancicov 
nemzetgazdasági miniszter beszámolt a mező- 
gazdasági mozgósítás törvényrendeletéről. A kor­
mány egyhangúan jóváhagyta az intézkedéseket, 
amelyeket a rí cm ezt gazdasági miniszter szerdán 
fog ismertetni.

SPORT
A Kegyeleti staféta elé...

Junius hó 6-án kerül lebonyolításra a ré­
gebben oly szép sikerrel megrendezett „Hősök 
stafétája“.

Eleinte, mikor Torsán Kornél ügyvéd meg­
alapította és kitűzte díjul a szép serleget, még 
több egyesület volt, amelyek futókkal, atléták­
kal rendelkezett, sajnos, ma képtelenek a vá­
rait egyesületek egy csapatot kiállítani. Kérd­
jük miért? Hol a hiba? Miért nem vesznek 
annyi fáradságot az egyesületek, hogy össze­
hozzák és elindítsák csapatukat?

Egyre-másra tartják közgyűlésüket, meg­
választják az elnököt, szakosztály-vezetőket, 
megalakítják atlétikai szakosztályukat és fogad- 
koznak, hogy most azután komolyan hozzálát­
nak a munkához az idei évben és mit látunk? 
Itt van jumus hónap, az egész világon meg­
kezdődött az atlétikai szezon, szebbnél-szebb 
eredményeket érnek el az atléták és nálunk se­
hol semmi.. ■

Minden országban szokásos Kegyeleti sta­
féta rendesen összegyűjt 20—30 induló csapa­
tot és sehol sem azt mondják, hogy minek in­
duljunk, hogy kikapjunk, hogy az a másik 
győzzön, hiszen nekünk nincsenek futóink Ki 
beszél itt futóról, hiszen egy tornásznak, egy 
futballistának, egy tenniszezőnek is csak sport­
embernek kell lennie, hogy egy ilyen stafétán 
részt tudjon venni.

A Crisana, Kar, Törekvés, Kolping, Vasas, 
Electrica stb. egyleteknek vaunak különböző 
szakosztályaik, ifjú és senior csapataik, láttuk 
őket télen a tornateremben, ezekből biztosan 
ki lehetne olyan csapatot állítani, amelyik 
mindig nyílttá tudna tenni egy ilyen versenyt, 
csak természetesen akarni kellene. Azonban 
mit látunk, egy-egy nem is ritkán előforduló 
labdarugó mérkőzés után csak sírást lehet hal­
lani, hogy ennyire si'dyedt a váradi sport, csak 
au nem érijük, miért veszik egy kalap alá a 
futballsportot a többi sportággal:? Ha kikap egy 
váradi csajyat, az egész város gyászol■ Régi do­
log az, hogy nálunk a kedvenc, a sérthetetlen 
sport a. futball, A többi sportágat teljesen el­
hanyagolják, az úszókat nem engedik a strand­
ra, az atlétáknak nem csinálnak futópályát, — 
ellenben építenek egy összkomfortos gondnoki 
lakást a Káiroly-pályára, hogy kinek, az a jövő 
titka. A futballistáknak nincs egy rendes öltö­
zőjük, tus, ami elengedhetetlenül szükséges 
egy sportolónak, szóval teljes ziHlólség az egész- 
vonalon. Lehetne folytatni sokáig, de sajnos, 
nem sok értelme van az egésznek, mert az, aki 
segíthetne, nem törődik a dolgokkal, azok pe­
dig, akik szeretnének segíteni, azok nem segít­
hetnek, pedig ha összefogna ez a két ellentétes 
csoport, akkor lehetne sportot csinálni, de így 
nem!

Lehet, hogy ez volna az igazi ok, amil át­
hidalni egyelőre nem lehet, lehet, hogy más, 
de mindenesetre minként el kell követnünk, 
hogy úgy n futballsportot, mint. a többi sport­
ágat hozzuk fel arra a nívóra, amivel Várad 
régi dicsőséges sportmultjának tartozunk.

(Krupka.-)

Kegyeleti staféta. Ma, Hősök napján, a ha­
gyományokhoz híven ismét megrendezik a „Ke­
gyeleti stafétát“ Nagyváradon. Az eddigek sze­
rint az állomási repülő hídtól indul a. 4-sznr u111 
méteres staféta s a cél a Rulikovszkv-tcmi ka­
puja előtt lesz. A stafétában mindössze az tpnri 
líceum, a kereskedelmi líceum, a Makknhi tot 
"ászegylet futói, az Electrica, valamint a ren 
dező egyesület az Esta Sun vesz részt.

1940 junius 1-én nyílt meg a

Grand Hotel Movila és Bailor
szállodák

Carmen-Sylva Fekete tengeri fürdőn
50 százalékos vasúti kedvezmény

1P0 szoba, int) ággyal, fürdőszobák, teljes komforttal és luxus ágyneművel felszerelve
Elsőrendű étterem, román, magyar és nemzetközi konyhával.

Nyitva turnus 1-től szeptember 1-ig.
Rheuma, Isias, angolkór, skrofula, női betegségek, csont, tuberkulózis, derékfájás és általános 

gyengeségben szenvedők biztos gyógyulást kapnak.
Pausálkurák, hideg és meleg iszapfürdőkkel.

20 napos kúra meleg iszapfürdőkkel, taxákkal együtt

Lei 7.000.- és lei 8.300.-
egy személy részére, vagy 10 napos kúra .két személy részére szóló jegyfüzetek alapján.
Jegyfüzetek, prospektusok és jelentkezések szobák lefoglalása végett lapunk kiadóhivatala 

utján, Oradea-Nagyvárad, Str. Regele Carol II. No. 5.
Forduljon bizalommal kiadóhivatalunkhoz.

A császár hű maradt önmagához...

HáteeútdmMfaslétyíteeljéiek
77. Vilmos keelésss etleseéli, koggou vsáéiig végig a voll 

tsósatu kasiägo íeetféfe« a lenggel kadfétatol
A Magyarság rimü budapesti lap cikket közö' 

„Hogyan vezette Vilmos császár a doorui kastély 
kertjében a hadjáratot?" címmel. A lap egyik tu­
dósítója leírja, hogy a pünkösdi ünnepek alatt Te­
mesváron találkozott egy Achuls Johann nevű em­
berrel, aki a császár főkertésze volt. Ez a Schulz 
Johann többek között a következőket be:Z"lte e" 

— Mikor a németek Norvégia legnagyobb r1 
szét megszállották, május 5-ike körül volt, a csá­
szár a kastély minden fér fi alkalmaz ott jának ki­
adta az útlevelét, hogy visszatérjenek Németor­
szágba, vagy bármely más külföidi államba, ahol 
eredeti lakhelyük van. Mind a 27 férfialkahnazott 
elutazott tehát Hollandiából. A császár a feleséíre- 
vel és Burghnrdt kapitány szárnysegéddel, továbbá 
a női alkalmazottakkal maradt a doom! kas­
télyban.

— A császár egyébként — folytai la elbeszé­
lését a volt főkertész — élénk figyelemmel ki-érte 
a háborút. Ősszel Őfelsége vezetésével felépítettük 
n kastély kertjében az egész lengyel hadszínteret. 
Utakat, hidakat, vasúti vonalakat építettünk, pon­
tosan a térkép szerint. Aztán felállítottuk a had­
sereg különböző alakulatait. S a harctéri jelenté­
sek alapjan városokat foglaltunk el, országutakat, 
repülőtereket bombáztunk, hadoszlopokat vonul­
tattunk fel és lejét szol tűk az összes nagy csatákat 
A norvég hadszínteret szintén fel akartuk építeni, 
de a nehéz skandináv terepviszonyok miatt ez a 
tervünk meghiúsult.

— Vilmos császár — folytatta a főkertész — 
nagyon büszke az új német haderőre. Hitler Adol­
fot rendkívüli szellemnek tartja és az a véle­
ménye, hogy a német nép vezére Nagy Frigyes 
lelkét hordozza magában.

<— A volt császár magánéletéről — mondotta 
Schulz Johann — igen sok valótlan értesülés ke­
rült forgalomba. Többek között azt mesélik, hogv 
minden nap vág fát. Ebből egy szó sem igaz. Vil­
mos császárnak m»g sohase volt fejsze a kezében. 
Az igazság az. hogy korán reggel felkel és a kert 
ben a növények ápolásával foglalatoskodik. Dél-

í

TELJES MÄGYÄR-UffiN

MBSSZALE
Egész vászonkoíés. vörös metszés 320 lói, 

■■ vn zo'.tkctés, aranymetszés 358 lei. bor- 
vi>: -«metszi 223 lei és portó. r’ordi- 

toíta’ bvvozt-iéti’e! és magyarázatokkal ellátta
Szunyoyh Xav. Ferenc. — Tártaimmá az

összes szentmiseszövegek?t.

után horgászik, vendégeket fogad, vagy könyveket 
olvas. Nagyon ragaszkodik Doornhoz és egészen 
bizonyos, hogy ameddig csak lehetséges, ott is 
marad.

Schulz Johann volt főkertész kijelentette ttz 
újságíró előtt, hogy mihelyt kissé nyugodtabbanc 
lesznek a viszonyok, ő is visszatér Doornba. Most 
szülei meglátogatására megy, akik Nagyszebenben 
élnek.

éheókieddések
Més-uétei.
szavanként 3 lei

kézih
Eladó

aj tás u beteg toló-
kocsi. Nagyvárad, Szol-
lesi rét 2-utca 23 szám. 

h.
Eladó

két íis lös csempe tűz-
hely és rendelőbe való
márv ínvmosdó. Gradca
Nagy várad, Oltenia 3.

Ums&ett
szavanként 1 lei

Elveszett
Tantossy Paula sze­
mélyazonossági igazol­
ványa. Megtaláló kére­
tik, adja le Jakóné, 
Oradea-Nagyvarad, Pla­
ta Unirii 4. szám.

lakás
szavanként 3 lei

Kiadó
szoba, konyha. Or&dea- 
Nagyvárad, Hasrleu u. 
14. szám.

Nyaralónak
szépfekvésü kertes ház­
ban különbejáralu bú­
torozott szoba Nagy- 
enyeden kiadó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

Magánba*
két szobás alkovos, jú­
lius elsejére kiadó ju­
tányos áron. Oradea- 
N agy várad, Nilgesz- 
telep, Str. Cälimdnesti» 
lor No. 16.

Kiadó
4 szobás modern lakás 
kerttel julius 1-re. Ora- 
dea-Nagyvárad, S trad a 
Lunci 8. szám.

Áííasi
-/.«vauként 'i let

Gépészt
keresek cséplőgéphez. 
Érdeklődni: Gépész-
mérnöki titkárság, Ora- 
dea-Nagyvárad, Stracia 
Fabricelor 3. szám.

Házmestert
keresek tizenötödiké­
re. Jelentkezés délután 
4 és 5 óra között. Nagy­
várad, Str. Delavran- 
cea 1

' miÖH0e
szavanként 3 lei 

Nyaralni
menne tisztviselőnő he­
gyes, erdős vidékre, 
ahol szabafürdésre al­
kalmas viz van, lehe­
tőleg Bihar megyébe. 
Ajánlatokat ,,.1’tlius“- 
ban jeligére a kiadó­
ba kér.

mm* w
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10 MAGYAR LAPOK

LEGÚJABB
Törökország és Görögország 

között súlyos ellentétek 
merültek fel

Á görögök szerint a törökök valóban elakarják foglalni 
Mytiléne és Lemnos szigeteket

Párnából jelentik: A Popolo di Roma athé­
ni jelentése szerint, miután a görög kormány 
3 legutóbbi napokban ellenállt az angolok és 
franciak nyomásának, valószínűnek látszik, 
hogy a török sajtó támadást intéz Görögország 
ellen. Egyes istenbuli és ankarai lapokat, máris 
elkoboztak. A görög kormány, melyet, erősen 
befolyásoltak a nyugati események, úgy lát­
szik, módosítani akarja eddigi magatartását.,

amelyet az Anglia iránti telje» odaadás jellem­
zett- Másrészt görög politikai körök hangoztat­
ják, hogy Törökországnak nincs joga Görög­
országot egyszerűen a maga biztonsági öveze­
tének nyilvánítaná. Emlékezetes ugyanig a tö­
rök külügyminiszter keddi beszéde, melyben 
kijelentette, hogy Törökország csak abban az 
esetben lép be a háborúba, ha területét, vagy 
biztonsági övezetét támadás érné.

Ankarában számolnak Olaszország közbelépésé­
vel. — Törökország nem avatkozik be

A cáfolatok ellenére igen nagy fontosságot 
tulajdonítanak Athéniben annak a hírnek, hogy 
Törökország kérte Görögországtól, engedje 
meg, hogy csapatokat, szállítson partra egyes 
Évei -tengeri szigeteken, nevezetesen Mvtilé-ne- 
és Lemnos-szigeleken, még pedig angol és 
francia tengeri és légi erők közreműködésével. 
Újabb értesülések szerint a törökök el akarják 
foglalni azokat a szigeteket, amelyek az ana­
tóliai partvidék és a Dodekanzosz-szigetcsoport 
között fekszenek. Ezt a következőkben okolják 
meg:

i. Meg kell akadályozni, hogy földközi­
tengeri ellenségeskedés esetén ezek a szigetek 
olasz kézre kerüljenek és támaszpontul szol­
gáljanak a Törökország é- szövetségesei ellen.

2 E szigetek birtokában Törökországnak, 
Angliának és Franciaországnak jobbau mód­
jában van biztosítani Görögország területi ép­
ségét.

A görög kormány elutasító magaterfása 
nagy meglepetést kelteti a görög .lakosság kö­
zött. mely hozzászokott, hogy Törökországot- 
barátjának és szövetségesének farba.

L'gyancsak a Popo'o di Rom ieleníese sze­
rint a török fővárosban közelinek látják Olasz­
ország háborús beavatkozását. A lapok azon­

ban hangoztatják, hogy ez nem vonja maga 
után a török beavatkozá.st is-

A török vezető lapok és a kormány félhiva­
talos lapja is annak a nézetüknek adnak kifeje­
zést, hogy Törökországnak nem kell feltétlenül 
belesodródnia a háborúba. Hangoztatták, h-gy 
a török kormány és a török nép kívül szí ® ne 
maradni a háborún és meg akarja őrizni nemle­
gességét..

A spanyol sajtó envre nyíltabban 
követeli Gibraltárt,

Madridból jelenti az olasz rádió hírszolgá­
lata:

Az „Arriba“ cimü falangista lap azt jelenti, 
hogy Gibraltárban sok spanyol vezető személyi­
séget tartóztattak le. A letartóztatásokkal kap­
csolatban megjegyzi, hogy a spanyol nép ismeri 
Disraelik jelentését, amely szerint az angol vi­
lágbirodalomnak nagyon sok tartóoszlopa van, 
de ha egy oszlop kidül, akkor az egész birodalom 
összeomlik. A spanyol nép — irija az Arriba — 
tudja ezt de nem mondhat le Gibraltárról. Gib­
raltár spanyol nemzeti terület, és a spanyolok 
vissza is fogják szerezni.

Az Arribával együtt a többi lapok is han­
goztatják a spanyol igényeket

Mussolini csütörtökön beszédet mond
Késs, Hitler helyettese Rómába utazik.

RrJurnáitól jelentik: A \ reme jelentése sze 
rint Mussolini csütörtökön beszédet mond a Vene 
zia-palóta erkélyéről. A lap szerint a téren mái 
szerelik a hangszórókat.

Ugyancsak a Üzeme berlini jelentése szerint 
! Hess Rudolf. Hitler helyettese, a napokban Ró- 
1 mába érkezik. Ezt a látogatást azzal hozzák össze- 
í függésbe, hogy bizonyos kérdések még megvita• 
1 tásra várnak.

uj német támadást a szerda 
délutáni német hadijelentés is közli

Berlinből jelentik: A német véderő főpa­
rancsnoksága szerdán délután a következő hi­
vatalos hadi jelentést adta ki:

, ^'n- tegnap este külön jelentésünkben 
ma.r közöltük, a német csapatok kemény harcok 
után elfoglalták Dünkirchen megerősített vá­
ros,. A város elfoglalása után 40 ezer francia 
"uon,,. köztük három tábornok, megadta ma-

Ab be vd le környékén erős tüzérségi fűztől 
előkészíto'i; ellenséges páncélos támadást visz- 
szavertunk. Hasonlóképpen visszavertünk 
Uongvyna! megkísérelt ellenséges támadást te.

Mindkét helyen súlyos veszteséget okoztunk az 
ellenségnek.

Légi haderőnk Abbevilletől délre ellensé­
ges hadmozdulatokat zavart, meg. La Havre ki­
kötői bombázta.

Ma reggel haderőink a Somme. Aisne men­
ti eddigi védővonalunkon hadseregünk újabb 
hatalmas támadást kezdett.

Berlinből jelentik: A német, egyházügyi 
miniszter a vezér és kancellár felhívásának 
megfelelően elrendelte, hogy junius 5. 6 és 7-én 
déli tizenkét órától 1M -ig valamennyi német, 
templomban húzzák meg a harangokat

fX^v^t^f^zán^Gsüf^vóA^g^Xjuntiis ^

64 embert tartóztattak le 
Karmaiban szovjet katonák 

eltűnése ügyében
lentésnek következtében, hogy nemről 
szovjet katona eltűnt Litvániában, Vilnó.hnteL 
embert letartóztattak. A letartóztatottak e -vif4 
állítólag bevallotta hogy egy külhatalom érdV 
keben tevekenykedik. rQe"

A Szovjet hozzájárult 
Crípps moszkvai útjához

Labonne az uj moszkvai francia 
nagykövet

Londonból jelentik: Szerdára virradó éisz-, 
ka érkezett jelentés közli, hogy a szoyjefkormáiiv 
megadta hozzájárulását, hogy Cripps mint 
nagykövet képviselje Angliát SzovjetoroszomA*. 
ban. Cripps, aki Athénben várta meg a döntési 
folytatja útját. Moszkva, felé.

Moszkvából jelentik: A moszkvai francia 
ugyv!vó megjelent Molotov külügyi népbiztosnál 
és közölte, hogy Nadjar eddigi nagykövet keivé- 
ke Labonne személyében uj nagykövetet kíván 
küldeni. Molotov válaszában tudomásul vette a 
bejelentést.

Tovább tart 
a bánsági áradás

Viz alatt áll a Bisztra—Duna—Cserna 
völgye. Több vonalon megszakadt a vas­
úti összeköttetés. Temesvár és Bum resti 
között átszállással sem lehet a forgalmat 

lebonyolítani.
Temeseár. Saját tud. A Bueuresti—Temesvár 

útszakaszon a helyzet változatlan. A vonatok csak 
Turné Severinig közlekednek. A forgalmat nem 
lehet átszállással sem lebonyolítani. Sőt az ideér- 
kezett jelentések szerint az ár elöntött, vagy alá­
mosott több ókirályságbeli vasútvonalat is. A vo­
nal másik oldalán Bucurestiből jövet is csak 
Siniasig közlekednek a vonatok. A temesvári vas- 
ntigazgatósághoz tartozó két vonalon is árviz lé­
pett fel, A Karánsebes—Tőváralja vonalon Hát­
szeg és a Vaskapu között az ár elmosta a pályát. 
Beszüntették a fnrcalmat egy mintegy 35 km-ee 
szakaszon Baucsár és Hátszeg között. A Büki— 
Petrozsény vonalat is elérte a viz, Törváraljáto1 
néhány km- re.

A forgalmat átszállással bonyolítják te.
Mivel Bucuresti és Temesvár között a forga­

lom szünetel, a vasút vezérigazgatósága szerdái 
ismét forgalomba helyezte a 3203-as és 3206-os 
vonatjáratot Temesvár és Nagyvárad között. Az 
előbbi reggel 8.30-kor indul Temesvárról és dél­
ben 1 óra 12 perckor érkezik Váradra. Az eilen 
vonat délután 3 órakor indul Nagyváradról és 7 
óra 25 perekor érkezik Temesvárra. Továbbra b 
beszüntetve marad egy aradi és turnu severini vo­
natjárat és a Traian-Rapid. Egyelőre csak junius 
8-ig, de valószínűleg továbbra i=.

A temesvári királyi helytartósághoz érkezett 
jelentés szerint Szőr én y-megy ében több ilyen ára 
dás lépett fel. Herkulesfiirdőn a viz elöntötte a 
villanyüzemet, amelynek működését beszüntették. 
A Bi ztra—Duna—Cserna völgyét sokhelyen elön 
tötte az ár. A begyekből lezúduló nagymennyiségű 
viz fatönköket és sziklákat sodor magával, melyeit 
az utakat eltorlaszolják. A lakosság hiába igyek­
szik a forgalmi akadályokat eltávolítani, mert s 
viz uiabb és újabb akadályokat hoz magával. Lú­
goson a Temes vize az utóbbi két nap alatt egy 
méterrel emelkedett.

■<neSBK

Dom Columba Marmion:

Krisztus a lélek élete
Értékes lelkigyakorlatos olvasnia 
nyok. Az eredeti francia kiadás 
139.000 példányban forog közkézen

Ára: ISO lei és portó.
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradna-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám-

CENZÚRÁT


